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РЕПУБЛИКА СРБИЈА

НАРОДНА СКУПШТИНА

03 Број: 9 - 11/15
16. јануар 2015. године

Б е о г р а д

Транспарентност Србија
- господину Радету Ђурићу -






Булевар деспота Стефана 36/1







11000 Београд
Поштовани,
поступајући по Вашем захтеву од 05. јануара 2015. године, у складу са чланом 16. Закона о слободном приступу информацијама од јавног значаја ("Службени гласник РС", број 120/04, 54/07, 104/09, 36/10), обавештавамо Вас о следећем:
1. У вези са захтевом под 1. који се односи на достављање документације у вези са тачком 7. Закључка Народне скупштине донетог поводом разматрања Извештаја о спровођењу Закона о слободном приступу информација од јавног значаја и Закона о заштити података о личности за 2013. годину, а којим је Народна скупштина обавезала Владу да у року од шест месеци поднесе Народној скупштини извештај о спровођењу ових закључака, обавештавамо вас да Влада такав извештај још није поднела Народној скупштини.


Имајући то у виду, Народна скупштина ће у наредном периоду затражити од Владе да поступи  у складу са наведеним закључком Народне скупштине и поднесе извештај о спровођењу закључака.


Министарство унутрашњих послова је 19. августа 2014. године доставило Одбору за људска и мањинска права и равноправност полова извештај о предузимању мера у складу са посебним Протоколом о поступању у случајевима насиља над женама у породици и партнерским односима, у складу са тачком 4. Закључка Народне скупштине поводом разматрања Редовног годишњег извештаја Заштитника грађана за 2013. годину (у прилогу).

2. У вези са захтевом под 2. који се односи на тачку 7. Закључка Народне скупштине донетог поводом разматрања Редовног годишњег извештаја Заштитника грађана за 2013 годину, у коме се тражи информација о активностима које су одбори предузели поводом закључка да ће надлежни одбори Народне скупштине, у вршењу своје законодавне и контролне функције, пратити рад извршних органа са становишта поштовања препорука Заштитника грађана и овог закључка - указујемо да је Одбор за људска и мањинска права и равноправност полова током 2014. године у оквиру законодавне и контролне функције, пратио рад извршних органа са становишта поштовања препорука Заштитника грађана и закључака Народне скупштине поводом разматрања Редовног годишњег извештаја Заштитника грађана за 2013. годину и у том циљу имао низ активности, и то: 


Одбор је 18. новембра 2014. године у Врњачкој Бањи одржао седницу ван седишта, на тему „Улога механизама за родну равноправност и поступање надлежних органа у складу са протоколима о поступању у случајевима насиља над женама у породици и у партнерским односима“. На седници су учествовали представници Заштитника грађана,  центара за социјални рад, полицијских управа, органа локалних самоуправа, механизама за остваривање родне равноправности и невладиних организација које се баве заштитом жена од насиља из општина: Врњачка Бања, Краљево, Крушевац, Ниш, Нови Пазар и Параћин.  


Одбор је 19. новембра 2014. године у Чачку одржао састанак са представницима Центра за социјални рад Чачак. До састанка је дошло на иницијативу Заштитника грађана, а поводом налаза и препорука које је Заштитник грађана упутио том центру, у вези њиховог поступања у случајевима насиља у породици и насиља над женама. 


Као наставак ових активности, Одбор је 25. новембра 2014. године одржао седницу у форми округлог стола на тему „Представљање Посебног извештаја Заштитника грађана о примени општег и посебних протокола за заштиту жена од насиља“. Поред чланова Одбора, на седници су учествовали и представници институција са локалног нивоа на које се извештај односи, како би се упознали са налазима Заштитника грађана а у циљу размене мишљења пре усвајања коначног текста извештаја. Седница је одржана на Међународни дан борбе против насиља над женама. 


На Међународни дан људских права, 10. децембра 2014. године, Одбор је у сарадњи са Заштитником грађана одржао седницу у форми округлог стола, ради представљања Модела закона о родној равноправности који је припремио Заштитник грађана. Чланови Одбора, као и представници министарстава и Координационог тела Владе Републике Србије за родну равноправност, имали су прилику да се упознају са предлозима нових законских решења која имају за циљ унапређење родне равноправности у Републици Србији. 


Поред активности које су везане за извештаје на које се односи Захтев за  приступ информацијама од јавног значаја, напомињемо да су Одбор за људска и мањинска права и равноправност полова, Одбор за правосуђе, државну управу и локалну самоуправу и Одбор за права детета одржали заједничку седницу 20. октобра 2014. године на којој су размотрили Извештај о раду Националног механизма за превенцију тортуре за 2013. годину, који је поднео Заштитник грађана у обављању послова Националног механизма за превенцију тортуре. Одбори су поднели Народној скупштини предлоге закључака поводом разматрања овог извештаја, које је Народна скупштина усвојила 23. октобра 2014. године („Службени гласник РС“, број 114/14). Овим закључцима Народна скупштина је, у циљу унапређења положаја лица лишених слободе, односно спречавања злостављања, обавезала надлежне органе да без одлагања приступе спровођењу свих препорука, као и да о томе писаним путем известе Народну скупштину најкасније до 31. децембра 2014. године.  Управа за извршење кривичних санкција Министарства правде  је, у складу са закључцима Народне скупштине, доставила Народној скупштини Извештај о спровођењу препорука Заштитника грађана на основу Извештаја (у прилогу). 


Комисија за контролу извршења кривичних санкција Народне скупштине је, у вршењу контроле извршења кривичних санкција и мере притвора и сагледавања стања у остваривању права осуђених и притворених лица, на седници одржаној 1. децембра 2014. године, саслушала информацију директора Управе за извршење кривичних санкција Министарства правде и заменика Заштитника грађана о остваривању права притворених лица у условима протеста адвоката.


Народна скупштина је, на предлог Владе, 25. новембра 2014. године усвојила Закон о узбуњивачима („Службени гласник РС“, број 128/14), којим је створен нормативни оквир за заштиту грађана који у доброј вери укажу на неправилности и незаконитости у поступању органа власти и појединаца у органима власти којима се угрожавају или повређују права грађана и јавни интерес.


Очекује се да Влада током 2015. године Народној скупштини поднесе најављени сет реформских закона којима ће се, у складу са Стратегијом реформе јавне управе у Републици Србији, коју је Влада донела 24. јануара 2014. године,  и мерама Владе најављеним у експозеу председника Владе, извршити реформа управе, како би се учинио помак у деполитизацији, рационализацији и професионализацији државне управе, што је, према указивању Заштитника грађана, основни узрок помањкања примене начела добре управе у Републици Србији и свакодневног кршења права грађана.


Очекује се, такође, да Влада у најскорије време поднесе Народној скупштини предлог закона о бесплатној правној помоћи, што треба да омогући приступ правди најсиромашнијим грађанима.

3. У вези са захтевом под 3. који се односи на закључак којим се обавезује Влада да, једном у шест месеци, Народној скупштини достави информацију са подацима разврстаним по органима и имаоцима јавних овлашћења на нивоу Републике, која садржи: податке о броју препорука које је Заштитник грађана упутио органима државне управе и имаоцима јавних овлашћења на нивоу Републике, број извршених и број неизвршених препорука, као и разлоге за непоступање по препорукама, обавештавамо вас да Влада овај извештај још није поднела Народној скупштини. 


Народна скупштина ће у наредном периоду затражити од Владе да поступи  у складу са наведеним закључком Народне скупштине и поднесе извештај о спровођењу закључака.

С поштовањем,                                                                 







 Овлашћено лице






   за поступање по захтевима







         Небојша Павловић с.р.




Прилога 2: Извештаји министарстава у ПДФ формату;
	
	
	

	
	
	

	
	
	


