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Javne rasprave o propisima – propisi, planovi i praksa

Pregled stanja

Transparentnost – Srbija

26.2.2015.

Značaj javnih rasprava za borbu protiv korupcije 

Javne rasprave imaju veliki značaj za borbu protiv korupcije, delujući kao preventivno sredstvo. S jedne strane, one omogućavaju građanima, udruženjima i svima koji žele da doprinesu kvalitetu propisa, a s druge strane javna rasprava može da posluži kao korektiv prethodno učinjenog netransparentnog lobiranja, time što se tokom nje može pokazati da li su rešenja o kojima se raspravlja utemeljena na stvarnoj potrebi i javnom interesu.

Javne rasprave i evropske integracije

Održavanje javnih rasprava je značajno i zbog evropskih integracija Srbije. Tako se u Izveštaju Evropske komisije za 2014. kaže sledeće: „Iako su javne rasprave za nijansu prisutnije u zakonodavnom procesu, njih i dalje treba sprovoditi u većoj meri i u realnijem vremenskom okviru, kako bi se omogućilo zainteresovanim stranama da daju svoj kvalitativan doprinos. Ovo je naročito potrebno za nacrte zakona koji imaju veliki ekonomski i socijalni uticaj kako bi se unapredio socijalni dijalog koji se pogoršao tokom perioda pokrivenog izveštajem. Efikasno praćenje sprovođenja donetih zakona i strateških dokumenata treba da se pojača u smislu predviđanja i rešavanja kašnjenja i zastoja.“

Javne rasprave u antikorupcijskoj strategiji

Na nedostatak javnih rasprava i manjkavosti u procesu njihovog organizovanja ukazuje se i u Nacionalnoj strategiji za borbu protiv korupcije, usvojenoj 1. jula 2013: „Proces usvajanja propisa u Srbiji, na svim nivoima, odlikuje nedovoljno učešće javnosti, zbog čega mnogi propisi postaju 'instrument' korupcije i zloupotreba, umesto da budu sredstvo njihovog iskorenjivanja. Razlog za to je, između ostalog, odsustvo zakonske garancije da će u svim slučajevima usvajanju propisa prethoditi javne rasprave i da će njihovi predlozi biti razmotreni. U Srbiji nije regulisan ni proces lobiranja, kao mehanizma za uticaj zainteresovanih pojedinaca i grupa na usvajanje propisa i donošenje odluka“. Zbog toga Strategija predviđa usvajanje i primenu delotvornog zakonskog okvira kojim se regulišu lobiranje i učešće javnosti u postupku donošenja propisa
. 

Sprovođenje antikorupcijske Strategije

Akcioni plan za sprovođenje antikorupcijske strategije sadrži i mere koje se odnose na unapređenje zakonodavnog postupka. Tako je, još do marta 2014. postojala obaveza da Odbor za ustavna pitanja i zakonodavstvo Narodne skupštine izradi analizu postojećeg pravnog okvira radi utvrđivanja mogućnosti za unapređenje učešća javnosti u postupcima donošenja propisa. 

Narodna skupština je 25. juna 2013. godine donela Rezoluciju o zakonodavnoj politici, na predlog zamenika predsednika Odbora za ustavna pitanja i zakonodavstvo. Rezolucijom je, između ostalog, predviđeno da jedan od ciljeva zakonodavne politike treba da bude obezbeđivanje potpune transparentnosti i otvorenosti tokom celokupnog zakonodavnog procesa, da svi učesnici u zakonodavnom procesu treba da poštuju, između ostalih, i načelo javnosti, koje podrazumeva javno predstavljanje polaznih osnova zakonskog uređivanja date oblasti, naročito ciljnim grupama na koje se odnosi, te najavu, pripremu i usvajanje propisa u redovnom zakonodavnom postupku, koji omogućava kvalitetno učešće javnosti na koju se ti propisi primenjuju. Rezolucija, zatim, predviđa da je, u cilju povećanja kvaliteta zakonodavnog procesa i rezultirajućih propisa, neophodno pravilima urediti i razraditi, između ostalog, i konsultacije i javnu raspravu relevantnih učesnika, kao i da je stoga potrebno detaljnije urediti i dosledno poštovati pravila o učešću javnosti i zainteresovanih strana tokom celokupnog zakonodavnog procesa. O sprovođenju ove rezolucije Vlada, Skupština Autonomne Pokrajine, Zaštitnik građana i Narodna banka Srbije treba da najmanje jednom godišnje podnose izveštaje Narodnoj skupštini.
 

Odbor za ustavna pitanja i zakonodavstvo je, zatim, 26. novembra 2013. godine usvojio Preporuke za sačinjavanje izveštaja o sprovođenju Rezolucije koje su dostavljene Vladi, Skupštini Autonomne Pokrajine, Zaštitniku građana i Narodnoj banci Srbije. Preporukama je predviđeno da pomenuti subjekti u svojim izveštajima treba da odgovore na određena pitanja, a u pogledu učešća javnosti u procesu izrade zakona, na to da li je i na koji način omogućeno javnosti i zainteresovanim stranama da budu informisani, da budu konsultovani, da neposredno učestvuju u izradi polaznih osnova, kao i na koji način je omogućeno učešće javnosti i zainteresovanih strana tokom javne rasprave (da li je i na koji način objavljen tekst dokumenta koji je predmet javne rasprave, koliko je organizovano okruglih stolova, javnih rasprava i drugih načina učešća javnosti i zainteresovanih strana i da li je podnosiocima predloga tokom javne rasprave dat obrazložen odgovor o razlozima za neprihvatanje). Preporukama se, takođe, traže i odgovori na pitanje u vezi s praćenjem primene propisa, naime, na koji način se javnost redovno obaveštava o postignutim rezultatima primene propisa, da li ona ima mogućnost da iznese svoje stavove i argumente u vezi s primenom propisa i na koji način to utiče na definisanje potrebe za usvajanjem novih, izmenama, dopunama ili ukidanju postojećih propisa u određenoj oblasti.
 

Do 23. decembra 2014. god. izveštaj Vlade o sprovođenju Rezolucije Narodne skupštine o zakonodavnoj politici nije primljen niti zaveden u pisarnici Narodne skupštine
. 

Od početka primene Strategije nije bilo inicijativa za izmenu propisa koji su od značaja za uređivanje javnih rasprava, osim Zakona o lokalnoj samoupravi, gde je tokom avgusta 2014. Ministarstvo državne uprave i lokalne samouprave izradilo nacrt Zakona i postavilo ga na javnu raspravu (još uvek nije dostavljen Narodnoj skupštini kao predlog Zakona). Ovaj nacrt ne donosi krupnije novine na planu omogućavanja javnosti da utiče na proces donošenja odluka. 

U toku su pripreme izmena Poslovnika Vlade koje bi trebalo da doprinesu značajnom preciziranju i proširenju pravila o javnim raspravama u fazi pripreme zakona i drugih akata koje predlaže ili donosi Vlada. Takođe, postoje ideje da se pitanje učešća javnosti ostvari kroz proširenje obuhvata Zakona o referendumu i narodnoj inicijativi. Pitanje učešća javnosti bilo je predmet razmatranja i GREKO evaluacionog tima (u sklopu četvrtog kruga evaluacije) tokom novembra 2014. 

U okviru istog dela Akcionog plana predviđeno je i donošenje zakona kojim se uređuje lobiranje i pristup javnosti svim informacijama o lobiranju u organima vlasti. Rok za izradu tog nacrta istekao je još u septembru 2014. Ministarstvo spoljne i unutrašnje trgovine i telekomunikacija je 28. marta 2013. godine donelo rešenje o formiranju radne grupe za izradu zakona o zaštiti javnog interesa od nedopuštene trgovine uticajem, u cilju uređenja i kontrole lobističke aktivnosti i zaštite društvenog integriteta u toj oblasti. U radnoj grupi su predstavnici ovog ministarstva, Generalnog sekretarijata Vlade, Pravnog fakulteta u Beogradu, Društva lobista Srbije, Ministarstva pravde i državne uprave i Agencije za borbu protiv korupcije.
 Rešenjem je kao rok za izradu radne verzije Zakona određen 31. maj 2013. godine. 
Očigledno je potrebno izmeniti AP zbog proteka prethodnog roka. Međutim, uporedo bi trebalo razmotriti i promenu nosioca aktivnosti, jer je aktivnost lobiranja samo jednim delom vezana za delokrug rada Ministarstva koje je sada određeno kao nosilac, a u mnogo većoj meri se odnosi na delokrug Miistarstva državne uprave i lokalne samouprave, naročito u kontekstu obaveza organa javne uprave da obezbede javnost svog postupanja. 

Mogući izazov u izradi ovog zakona je fokusiranost na „profesionalno lobiranje“, što je samo jedna od oblasti koju treba obuhvatiti. Pored aktivnosti profesionalnih i registrovanih lobista, u Srbiji postoji potreba za uređivanjem prava svih građana da iniciraju određeno postupanje organa vlasti, obaveze organa po takvim inicijativama i javnost podataka o postupanju sa takvim inicijativama, ma od koga da dolaze. 

Akcioni plan takođe predviđa i kampanju za upoznavanje javnosti o mogućnostima učešća u zakonodavnom postupku. Rok da se napravi ovaj program je istekao krajem 2014. Ministar državne  uprave i lokalne samouprave obrazovao je Rešenjem broj 119-01-255/2014-02 od 18. novembra 2014. godine,  Radnu grupu za pripremu i sprovođenje aktivnosti izrade plana i programa kampanje za informisanje javnosti o mehanizmima učešća u postupku donošenja propisa na svim nivoima. Članovi radne grupe su predstavnici Ministarstva državne uprave i lokalne samouprave, Kancelarije za saradnju sa civilnim društvom Vlade Republike Srbije, Narodne skupštine Republike Srbije i Stalne konferencije gradova i opština.
Zadatak Radne grupe je da, u skladu sa Akcionim planom za sprovođenje Strategije za borbu protiv korupcije, pripremi plan i program kampanje za informisanje javnosti o mehanizmima učešća u postupku donošenja propisa na svim nivoima. Rok za izvršenje zadatka je 30. decembar 2014. godine. Rok za sprovođenje kampanje je decembar 2015. godine, a Ministarstvo državne uprave i lokalne samouprave ovu aktivnost predvidelo je i Planom rada Vlade za 2015. godinu i Programskim budžetom za 2015. godinu
.

Akcioni plan bi u ovom delu trebalo izmeniti, jer planiranje i sprovođenje kampanje mogu biti znatno celishodnije kada budu proširena prava građana ili kada, u najmanju ruku, bude u potpunosti obezbeđena primena postojećih pravila o javnim raspravama u pripremi propisa, što trenutno nije slučaj. 

Normativna rešenja

Javne rasprave u Srbiji su uređene kroz odredbe Zakona o državnoj upravi, i razrađene kroz odredbe Poslovnika Vlade. Ove norme se odnose samo na slučajeve kada zakone pripremaju organi državne uprave (ministarstva), a predlaže ih Vlada, a ne i na situacije kada je ovlašćeni predlagač zakona neko drugi (npr. narodni poslanik, Zaštitnik građana, Narodna banka Srbije, Skupština APV).   

Zakon predviđa da su javne rasprave obavezne u pripremi zakona kojim se bitno menja uređenje nekog pitanja ili uređuje pitanje koje posebno zanima javnost sprovede javnu raspravu. Javna rasprava se može sprovesti i u pripremi strategije razvoja, uredbe i odluke.

Poslovnik razrađuje ovu materiju tako što propisuje da su kriterijumi uvek ispunjeni:

1) prilikom pripreme novog sistemskog zakona;

2) prilikom pripreme novog zakona, osim ako nadležni odbor na obrazložen predlog predlagača ne odluči drukčije;

3) prilikom pripreme zakona o izmenama i dopunama zakona ako se njime bitno menjaju rešenja iz postojećeg zakona, o čemu nadležni odbor, na obrazložen predlog predlagača, odlučuje u svakom konkretnom slučaju;

4) prilikom pripreme zakona o potvrđivanju međunarodnog ugovora – samo ako nadležni odbor odluči da se sprovede javna rasprava, i to na obrazložen predlog Ministarstva spoljnih poslova ili organa državne uprave iz čijeg su delokruga pitanja uređena međunarodnim ugovorom.

Poslovnik takođe nalaže da javna rasprava traje najmanje 20 dana, od čega 15 dana nakon objavljivanja poziva za učešće mora biti ostavljeno za dostavljanje komentara, da se obavezno oglašava na sajtu ministarstva i Portalu e-Uprava, a da se uz poziv objavljuju program javne rasprave (npr. gde će biti održani okrugli stolovi) i sastav radne grupe koja je izradila nacrt. Nakon sprovedene javne rasprave, na istom mestu bi trebalo objaviti i izveštaj o sprovedenoj javnoj raspravi.
Treba napomenuti da su aktuelna rešenja na snazi od aprila 2013, kada je došlo do izmena Poslovnika Vlade u delu koji se odnosi na javne rasprave (Službeni glasnik RS 030/2013, 02. aprila 2013). Ove izmene su neposredna posledica objavljivanja „Studije o unapređenju zakonodavnog procesa“
, čije nalaze su podržali i predstavnici državnih organa okupljenih u okviru Projektne grupe za zakonodavnu reformu.

Ove izmene Poslovnika, po mišljenju organizacije Transparentnost – Srbija, nisu dovoljne da obezbede potrebni nivo transparentnosti i participativnosti zakonodavnog postupka, ali predstavljaju bitan napredak na tom putu.

Praksa u 2013

Analiza koju je TS uradila 2013. godine pokazala je, međutim, da u praksi ni ovaj minimum nije poštovan, da su gotovo sve odredbe o javnim raspravama kršene te da se uglavnom težilo da se ispuni forma i organizuju konferencije, okrugli stolovi i predstavljanja zakonskih tekstova koje su potom u obrazloženju propisa prikazane kao formalno ispunjenje obaveze.

TS je tokom 2013
. pratila koliko su tri ministarstva (pravde, finansija i prosvete) u periodu od 1. aprila 2013. (kada je usvojen novi Poslovnik Vlade Srbije) do septembra 2013. poštovala propisane obaveze. U tom periodu usvojen je 21 predlog zakona odnosno predloga i izmena i dopuna zakona čiji su predlagači bila ta tri ministarstva. Iako za devet  zakona u obrazloženju postoje podaci da je organizovana javna rasprava, na portalu e_uprava nalaze se samo tri zakona, za koje je rasprava organizovana još u oktobru 2012. godine. Obrazloženja dostavljena uz predloge zakona, u delu u kome se analiziraju efekti zakona i odgovara na pitanje o javnim raspravama, odnosno „da li su sve  zainteresovane strane imale priliku da se izjasne o zakonu“ ukazuje da predlagači na različit način tumače sam pojam javne rasprave, odnosno da postoji problem u formulisanju „formalne javne rasprave“. 

Političko opredeljenje za otvorenost zakonodavnog postupka

Eskpoze premijera i plan rada aktuelne Vlade sadrže, s jedne strane, ohrabrujuće obećanje
: „omogućićemo privredi, civilnom društvu i drugim zainteresovanim stranama da učestvuju u svim fazama pravnih akata, od koncepta zakona, do predloga, uključujući i pripremu podzakonskih akata“. S druge strane, istom prilikom, predsednik Vlade je najavio donošenje paketa reformskih zakona u veoma kratkom roku, u kojem nije moguće organizovati javnu raspravu (osim ako je reč o već ranije pripremljenim nacrtima). U praksi samo neki od reformskih zakona su doneti, pri čemu pravila o javnim raspravama nisu u potpunosti poštovana.  

Praćenje tokom 2014. godine 
U julu 2014, na Portalu e-uprava, mestu gde bi trebalo da se objavljuju sve javne rasprave o nacrtima zakona, poslednja informacija datira još od 1. februara 2014. (izmene i dopune Zakona o odbrani). To bi moglo da znači da nijedan nacrt zakona nije iznet na javnu raspravu u poslednjih pet meseci. Međutim, situacija ipak nije bila toliko loša. Naime, pojedina ministarstva otvarala su javne rasprave o nacrtima zakona u međuvremenu, ali su to oglasila samo na svojim sajtovima, a ne i na Vladinom portalu (što im je takođe obaveza). Tako su, na primer, rasprave nedavno otvorene na sajtu Ministarstva privrede o nekoliko važnih akata (izmene zakona o privatizaciji i stečaju). 

Javna rasprava je izostala u pripremi većine finansijskih i pravosudnih zakona koji su u međuvremenu izmenjeni, što je izazvalo proteste zainteresovanih udruženja. 

Veliko je bilo i interesovanje za Zakon o radu. O njemu je bila održana javna rasprava u decembru 2013. i januaru 2014. Međutim, nije objavljen izveštaj sa te javne rasprave. Na sajtu resornog ministarstva nije bilo ovog akta ni među propisima u pripremi. Umesto toga, bio je objavljen pregled najvažnijih promena, pri čemu nije jasno naznačeno da li je reč o promenama koje su bile predviđene nacrtom iz decembra 2013, o promenama koje su usaglašene nakon javne rasprave ili o potpuno novom nacrtu zakona. 

Veliko interesovanje vladalo je i za paket medijskih zakona. Ministarstvo kulture i informisanja objavilo je detaljan pregled prihvaćenih i odbačenih predloga sa javne rasprave za neke od tih zakona koja je održana još 2013. (npr. Zakon o elektronskim medijima), dok za druge takva informacija nije postojala (npr. Zakon o javnom informisanju i medijima). U međuvremenu, javljale su se zbunjujuće informacije o pitanjima koja bi trebalo da budu uređena kroz set medijskih propisa (npr. plaćanje TV pretplate). 

Priprema zakona su često u funkciji evropskih integracija. Zbog toga je razumljivo da se većina propisa u pripremi upućuje radi analize Evropskoj komisiji i drugim relevantnim međunarodnim telima radi provere usaglašenosti. Međutim, preovlađujući utisak je da se i dalje manje napora ulaže radi dobijanja legitimacije za predložene promene na domaćem terenu – kroz pružanje prilike svim zainteresovanim akterima u Srbiji da se izjasne o predloženim promenama u pravnom sistemu, detaljno obrazloženje razloga za promene i temeljno razmatranje svih dobijenih predloga i primedaba. 

Javne rasprave kao tema međuarodnih inicijativa

Odbor za ustavna pitanja i zakonodavstvo i Kancelarija za demokratske institucije i ljudska prava pri OEBS-u (OEBS/ODIHR) održali su, uz podršku Misije OEBS u Srbiji, šestu radionicu na temu „Priprema Mape puta za regulatornu reformu zakonodavnog postupka i kvaliteta izrade propisa u Republici Srbiji“, 26. i 27. novembra u Narodnoj skupštini (http://goo.gl/M9zVQl). Jedna od tema radionice bilo je i učešće javnosti u zakonodavnom procesu. Naš programski direktor, Nemanja Nenadić, govorio je o zakonskom okviru i o praksi javnih rasprava u Republici Srbiji, pa je goste iz inostranstva i učesnike iz domaćih institucija upoznao, između ostalog i o sledećem:

· Da Ustav Srbije, koji će se verovatno menjati uskoro, ne sadrži dovoljne garancije za javnost rada organa vlasti i učešće građana u zakonodavnom postupku

· Da odredbe Zakona o državnoj upravi nisu dovoljno precizne u pogledu načina održavanja javnih rasprava

· Da je Poslovnik Vlade bitno unapređen u pogledu javnih rasprava i da se uskoro mogu očekivati još veća unapređenja, pre svega, kroz otvaranje mogućnosti da se javne rasprave vode i oko polaznih osnova za zakon (a ne samo oko gotovog nacrta), kao i uvođenje obaveze da se uz zakonski tekst predstave i osnove budućih podzakonskih akata.

· Da su i pored tih korisnih promena potrebna unapređenja, pre svega u vezi sa objavljivanjem predloga koji su dobijeni tokom javne rasprave
· Da nisu uređene javne rasprave kada zakon predlažu drugi predlagači
· Da bi skupštinski Poslovnik trebalo dopuniti kako bi se obezbedile rasprave u slučaju kada je propušteno da se organizuju u prethodnim fazama zakonodavnog postupka

· Da postoji problem u situacijama kada se sukcesivno predstavi više nacrta zakona, a javna rasprava se vodi samo po prvom (npr. Zakon o radu, Zakon o zaštiti uzbunjivača, Zakon o javnom informisanju i medijima)

· Da javne rasprave nisu uređene valjano na drugim nivoima vlasti i da je TS uputila inicijative za dopunu nacrta Zakona o lokalnoj samoupravi, kao i dopise gradovima i opštinama koji su zainteresovani za izmenu svojih statuta upravcu naših predloga

· Da se pitanje javne raspave tretira u antikorupcijskim strateškim aktima, dokumentima u vezi sa reformom javne uprave i inicijativom za otvorenu vladu

· Da se ovom pitanju daje značaj u političkim aktima (npr. ekspoze premijera iz 2014)

· Da je ovo pitanje predmet razmatranja nekoliko međunarodnih mehanizama - monitoring koji sprovodi Evropska komisija (Izveštaji o napretku), akcioni planovi za pristupne pregovore kao i četvrti krug evaluacije GRECO

· Da postoji značajan problem u tome što međunarodne organizacije daju mišljenja o nacrtima zakona pre nego što su prošli kroz javnu raspravu, tako da, kao posledica, postoji manja spremnost ministarstava da izmene nacrte na osnovu predloga domaćih predlagača, kada dobiju "pozitivna mišljenja" (koja se najčešće odnose samo na onaj deo nacrta koji je u nekakvoj vezi sa minimalnim međunarodnim standardima) i da bi tu praksu trebalo promeniti

 

Stručnjaci iz inostranstva su sugerisali neka od mogućih rešenja za ove probleme. Između ostalog, zanimljiv je bio predlog da se zakonski propišu obavezni elementi koje predlog zakona mora sadržati da bi bio uvršten u skupštinsku proceduru, i da određeni podaci o prethodno održanoj javnoj raspravi treba da budu sastavni deo tih formalnih uslova.

Praksa javnih rasprava – opšti pokazatelji za prošlu godinu

 

Iako se javne rasprave sve češće organizuju u skladu sa pravilima i dalje je više situacija u kojima javne rasprave nisu bile u potpunosti organizovane u skladu sa Poslovnikom, nego obrnuto, čak i kada je reč o aktima koji po oba merila ispunjavaju uslove da javna rasprava bude održana (interesovanje javnosti i obuhvat promena). I kada je učešće javnosti omogućeno u svemu u skladu sa Poslovnikom, učesnici ne dobijaju uvek informacije o tome zbog čega su njihovi predlozi prihvaćeni ili odbijeni, a ne postoji ni praksa objavljivanja prispelih predloga i sugestija. Kao jedan od pozitivnih izuzetaka može se navesti nedavno objavljeni spisak predloga na nacrt Zakona o inspekcijskom nadzoru i razloga za njihovo prihvatanje ili odbijanje. 

Poseban problem je nemogućnost građana da na bilo koji način utiču na sadržaj najvažnijeg dokumenta, od kojeg zavisi u velikoj meri i primena svih drugih propisa – budžeta. Ne samo da nije otvorena mogućnost za davanje i razmatranje predloga na budžet, već je on i ove godine pripremljen uz značajno probijanje rokova iz budžetskog kalendara. 

Kao jedan vid zabrinjavajuće pojave odsustva učešća javnosti može se navesti naizgled pozitivna praksa neposrednog dogovaranja zainteresovanih strana – kao što je bilo (delimično) u slučaju pripreme Zakona o radu ili prilikom nedavnih pregovora stručnih timova Ministarstva pravde i Advokatske komore oko izmene „notarskih“ propisa. Iako je nesumnjivo dobro da se organi vlasti konsultuju sa stranama koje su neposredno zainteresovane za sadržaj određenih propisa, to nikako ne znači da ti propisi ne utiču i na druge građane i pravna lica, koja su lišena mogućnosti da utiču na zakonodavni proces. 

Razmatranje antikorupcijskih (ili korupcijskih) efekata pojedinih propisa u proceduri sve češće je predmet interesovanja javnosti i rasprava pred nadležnim organima, ali još uvek nije predmet sistemskog prethodnog ispitivanja, bilo od strane organa koji priprema akt, Agencije za borbu protiv korupcije ili Narodne skupštine.  

Praksa javnih rasprava u 2014 – numerički pokazatelji

Transparentnost – Srbija je prikupila podatke o 18 javnih rasprava za nove zakone koje je Vlada Srbije predložila do 26.10.2014. 

Javna rasprava je bila organizovana u samo 55% posmatranih slučajeva (10 zakona). Međutim, ni tada nisu bili ispunjeni svi obavezni elementi. Tako je za samo 40% slučajeva poštovana obaveza objavljivanja na Portalu e-uprava (češće su bile ovakve objave na saju ministarstava). U 30% slučajeva objavljen spisak članova radnih grupa. 

Kad je reč o neobaveznim elementima, u samo 30% slučajeva bilo je objavljeno obrazloženje po komentarima, a samo jednom slučaju (10%) su bili objavljeni i drugi, neobavezni dokumenti. 

Tokom 2014, do 5. septembra 2014. Odbori Vlade su zauzeli stav da je javnu raspravu potrebno organizovati u slučaju sledećih zakona: 

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o odbrani
	Objavljen na e-upravi

	Nacrt zakona o inspekcijskom nadzoru
	Objavljen na e-upravi

	Nacrt zakona o o sprečavanju dopinga u sportu
	X

	Nacrt zakona o privatizaciji
	X

	Nacrt zakona o žičarama za transport lica
	X

	Nacrt zakona o finansiranju i obezbeđivanju finansiranja poljoprivredne proizvodnje
	X

	Nacrt zakona o vazdušnom saobraćaju
	X

	Nacrt zakona o zaštiti prava na suđenje u razumnom roku
	X

	Nacrt zakona o vojnom obrazovanju
	X

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o ekspropriaciji
	X

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama zakona Zakona o Vojsci Srbije
	X

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama zakona o Državnom veću tužilaca
	X

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama zakona o Visokom savetu sudstva
	X

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o stečaju
	X

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o visokom obrazovanju 
	X

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o lokalnoj samoupravi
	X

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o komunalnoj policiji
	X

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o planiranju i izgradnji
	X

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o finansiranju političkih aktivnosti
	X


Međutim, kako se može videti, javne rasprave su objavljene za samo dva nacrta sa ovog spiska na portalu E-uprava.

S druge strane, odbori Vlade su zauzeli stav da javnu raspravu nije potrebno organizovati u sledećim slučajevima:

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakonika o putnim ispravama

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o porezu na dohodak građana

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o doprinosima za obavezno socijalno osiguranje

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o investicionim fondovima

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o poreskom postupku i poreskoj administraciji

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o postupku registracije u Agenciji za privredne registre

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o radu

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o penzijskom i invalidskom osiguranju

	Nacrt zakona o otklanjanju posledica poplava u Republici Srbiji

	Nacrt zakona o izmeni Zakona o zdravstvenoj zaštiti

	Nacrt zakona o izvozu i uvozu naoružanja i vojne opreme

	Nacrt zakona o završnom računu budžeta Republike Srbije za 2013. godinu 

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Carinskog zakona  

	Nacrt zakona o overavanju potpisa, rukopisa i prepisa

	Nacrt zakona o prometu nepokretnosti

	Nacrt zakona o dopunama Zakona o sudskim taksama

	Nacrt zakona o izmenama i dopunama Zakona o o zdravstvenom osiguranju

	Nacrt zakona o izmeni Zakona o o zdravstvenom osiguranju


Glavni nalazi
Javnost pripreme propisa u Srbiji još uvek nije na zadovoljavajućem nivou, a mogućnosti građana i zainteresovanih pravnih lica da utiču na kvalitet zakonskih rešenja je višestruko ograničena, što štetno utiče i na borbu protiv korupcije. 
I pored toga što su promene u ovoj oblasti deo političkog programa Vlade, značajne za evropske integracije i deo strateških akata, tokom 2014. nije došlo do promena u normativnoj sferi. Tako, nije donet Zakon o lobiranju (nije doveden ni do faze nacrta), nije došlo do izmena Zakona o državnoj upravi ili Poslovnika Vlade, a nisu menjani ni drugi značajni akti za ovu materiju (npr. Zakon o lokalnoj samoupravi). 

U nekim slučajevima, problem nastaje već kod odlučivanja Vladinih odbora o tome da li će javna rasprava uopšte biti održana. Te odluke su ponekada diskutabilne. Naime, teško se može braniti stav da donošenje bilo kog novog zakona ne potpada pod propisane obavezne slučajeve. Isto tako, izmene i dopune propisa veoma često izazivaju veliko interesovanje javnosti, ili donose krupne promene u pravnom sistemu.  
U međuvremenu, primetno je da mnoge javne rasprave nisu organizovane u svemu u odredbama Poslovnika Vlade. Tako je za samo 40% slučajeva poštovana obaveza objavljivanja na Portalu e-uprava (češće su bile ovakve objave na saju ministarstava). U 30% slučajeva objavljen spisak članova radnih grupa. 

Kad je reč o neobaveznim elementima, u samo 30% slučajeva bilo je objavljeno obrazloženje po datim predlozima tokom javne rasprave o tome zbog čega su prihvaćeni ili odbijeni, a samo jednom slučaju (10%) su bili objavljeni i drugi, neobavezni dokumenti. 
Kao redak pozitivan primer javnih rasprava u proteklom periodu može se navesti primer izrade Zakona o inspekcijskom nadzoru. U izveštaju nakon javne rasprave o ovom nacrtu (koji još uvek nije predložen od strane Vlade) navedeni su svi primljeni predlozi i komentari, kao i razlozi za njihovo prihvatanje ili odbijanje). Takođe su objavljeni drugi, veoma korisni dokumenti – polazne osnove i analiza efekata propisa. 
� � HYPERLINK "http://www.seio.gov.rs/%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0/%D0%B5%D1%83-%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0.187.html" �http://www.seio.gov.rs/%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0/%D0%B5%D1%83-%D0%B4%D0%BE%D0%BA%D1%83%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B0.187.html� 


� Detaljnije u poglavlju Javnost rada u Nacionalnoj strategiji za borbu protiv korupcije u Republici Srbiji za period od 2013. do 2018. godine


� U ovom poglavlju su korišćeni delovi analize monitoringa sprovođenja antikorupcijske Strategije, � HYPERLINK "http://www.transparentnost.org.rs/images/stories/materijali/29012015/Izvestaj%20o%20sprovodjenju%20Nacionalne%20strategije%20za%20borbu%20protiv%20korupcije%202013%202018%20i%20Akcionog%20plana,%20oblasti%20politicke%20aktivnosti,%20javne%20finansije%20i%20mediji,%20Transparentnost%20Srbija,%20januar%202015.pdf" �http://www.transparentnost.org.rs/images/stories/materijali/29012015/Izvestaj%20o%20sprovodjenju%20Nacionalne%20strategije%20za%20borbu%20protiv%20korupcije%202013%202018%20i%20Akcionog%20plana,%20oblasti%20politicke%20aktivnosti,%20javne%20finansije%20i%20mediji,%20Transparentnost%20Srbija,%20januar%202015.pdf� 


�	Rezolucija Narodne skupštine o zakonodavnoj politici, dostupno na: http://www.parlament.gov.rs/upload/ archive/files/cir/pdf/ostala_akta/2013/RS30-13.pdf 


�	Narodna skupština, Izveštaj o sprovođenju Strategije i Akcionog plana, februar 2014.


� Odgovor Narodne skupštine po zahtevu za pristup informacijama od javnog značaja, decembra 2014. god. 


�	Ministarstvo spoljne i unutrašnje trgovine i telekomunikacija, Izveštaj o sprovođenju Strategije i Akcionog plana, januar 2013.


� Iz odgovora Ministarstva državne uprave i lokalne samouprave po zahtevu za pristup informacijama od javnog značaja, decembar 2014. godine 


� � HYPERLINK "http://www.legalreform.rs/images/survey1ser.pdf" �http://www.legalreform.rs/images/survey1ser.pdf� 


� Detaljnije u � HYPERLINK "http://www.transparentnost.org.rs/images/stories/inicijativeianalize/Analiza%20javnosti%20rada%20Vlade%20-%20septembar%202013.doc" �http://www.transparentnost.org.rs/images/stories/inicijativeianalize/Analiza%20javnosti%20rada%20Vlade%20-%20septembar%202013.doc� 


� � HYPERLINK "http://www.srbija.gov.rs/extfile/sr/208700/ekspoze_aleksandar_vucic_cyr270414.doc" �http://www.srbija.gov.rs/extfile/sr/208700/ekspoze_aleksandar_vucic_cyr270414.doc� 





Ova analiza je sačinjena u okviru projekata: „Povećana transparentnost i efikasnost javnog sektora u četiri oblasti“ koji sprovodi Transparentnost Srbija zahvaljujući podršci Delegacije Evropske Unije u Republici Srbiji i Kancelarije za saradnju sa civilnim društvom Vlade Republike Srbije.  
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