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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Предмет: захтев за давање мишљења/иницијатива за допуну Закона о јавним набавкама/доношење аутентичног тумачења

Законом о јавним набавкама (Службени гласник Републике Србије број 124/2012 и 14/2015) прописано је, у члану 7. ст. 1. , да наручиоци не примењују одредбе овог закона на: 
1)
набавке од лица или организација које се у смислу овог закона сматрају наручиоцем и које су носиоци искључивог права на обављање делатности која је предмет јавне набавке; 

2)
набавке које се спроводе, односно финансирају:

(1)
по основу међународног споразума који се односи на добра, услуге или радове намењене заједничком коришћењу или примени од стране држава потписница;

(2)
из средстава страних кредита (зајмова) добијених, од међународних организација и међународних финансијских институција, у складу са условима из међународног уговора, односно посебним поступцима међународних организација и финансијских институција;

3)
ради обезбеђивања основних животних услова у случајевима елементарних непогода или техничко – технолошких несрећа чије последице угрожавају животе или здравље људи или животну средину, у складу са прописима којима се уређује заштита од таквих непогода;
4)
набавке чија је искључива и непосредна намена обављање делатности електронских комуникација и продаја електронских комуникационих услуга у смислу закона којим се уређују електронске комуникације, под условом да други привредни субјекти пружају те услуге на релевантном тржишту;
5)
набавке добара која се, уз претходну сагласност Владе, набављају од Републичке дирекције за робне резерве;
6)
набавке добара и услуга које наручилац набавља ради даље продаје, ради прераде и продаје, као и ради пружања услуга или извођења радова на тржишту, под условом да наручилац нема искључива или посебна права препродаје или изнајмљивања тих добара, односно пружања услуга или извођења радова за које ће та добра и услуге користити;
7)
набавке добара и услуга у вези са сигурносним бојама за израду новчаница, идентификационих докумената и акцизних маркица, набавке заштићених папира за израду новчаница и идентификационих докумената, OVD елемената заштите за израду новчаница, идентификационих докумената и чипова за израду идентификационих докумената и набавке услуга транспорта новца, као и обезбеђења транспорта новца, пошиљки готовог новца и ефективног страног новца;

8)
набавке услуга јавног бележника;

9)
набавке услуга централне банке и набавке финансијских услуга у вези са продајом, куповином или преносом хартија од вредности или других финансијских инструмената, у појединачним трансакцијама наручиоца у циљу прикупљања новца или капитала;

10) куповину, развој, продукцију или копродукцију радио и телевизијског програма или времена за емитовање програма, с тим што се на набавку добара, услуга или радова потребних за продукцију, копродукцију или емитовање таквих програма примењује овај закон;

11) набавке услуга арбитраже и споразумног решавања спорова;

12) заснивање радног односа и закључивање уговора о обављању привремених и повремених послова.

Ставом 3. истог члана је прописано да је, „у случају набавки из става 1. овог члана, наручилац дужан да поступа у складу са начелима из овог закона“.
Ставом 5. истог члана је прописано да ће „на основу примљеног плана набавки у складу са чланом 51. овог закона, Управа за јавне набавке обавестити наручиоца ако утврди да за неку од набавки нема услова за изузеће од примене овог закона на основу става 1. овог члана, а наручилац је дужан да Управи за јавне набавке достави посебан извештај о спроведеном поступку за те јавне набавке“.

Начела су прописана у члановима 9. – 13, на следећи начин: 

3. Начела јавнe набавкe

Начело ефикасности и економичности 

Члан 9.

Наручилац је дужан да у поступку јавне набавке прибави добра, услуге или радове одговарајућег квалитета имајући у виду сврху, намену и вредност јавне набавке. 

Наручилац је дужан да обезбеди да се поступак јавне набавке спроводи и додела уговора врши у роковима и на начин прописан овим законом, са што мање трошкова везаних за поступак и извршење јавне набавке.

Начело обезбеђивања конкуренције 

Члан 10.

Наручилац је дужан да у поступку јавне набавке омогући што је могуће већу конкуренцију.

Наручилац не може да ограничи конкуренцију, а посебно не може онемогућавати било којег понуђача да учествује у поступку јавне набавке неоправданом употребом преговарачког поступка, нити коришћењем дискриминаторских услова, техничких спецификација  и критеријума.

Начело транспарентности поступка јавне набавке 

Члан 11. 

Наручилац је дужан да обезбеди јавност и транспарентност поступка јавне набавке поштујући, али не ограничавајући се само на обавезе из овог закона. 

Начело једнакости понуђача

Члан 12.

Наручилац је дужан да у свим фазама поступка јавне набавке обезбеди једнак положај свим понуђачима.

Наручилац не може да одређује услове који би значили националну, територијалну, предметну или личну дискриминацију међу понуђачима, нити дискриминацију која би произлазила из класификације делатности коју обавља понуђач.

Начело заштите животне средине и обезбеђивања енергетске ефикасности

Члан 13.

Наручилац је дужан да набавља добра, услуге и радове који не загађују, односно који минимално утичу на животну средину, односно који обезбеђују адекватно смањење потрошње енергије – енергетску ефикасност и да када је то оправдано као елемент критеријума економски најповољније понуде одреди еколошке предности предмета јавне набавке, енергетску ефикасност, односно укупне трошкове животног циклуса предмета јавне набавке.
У Глави II. СПРЕЧАВАЊЕ КОРУПЦИЈЕ И СУКОБА ИНТЕРЕСА Закона, прописана су правила која се примењују код јавних набавки, то јест оних јавних набавки које се спроводе на основу одредаба Закона о јавним набавкама. Спорно је питање да ли се ова правила примењују и код оних набавки које по својој природи јесу јавне набавке, али код којих се одредбе Закона не примењују, већ само начела (набавке из члана 7. Закона). 

Никакве дилеме не би било да је „спречавање корупције и сукоба интереса“ дефинисано као једно од начела у Закону о јавним набавкама. Међутим, то није учињено. Неспорно је да постоји потреба да се набавке које се спроводе по одредбама члана 7. Закона заштите од корупције и штетних ефеката неразрешеног сукоба интереса. На то упућују и норме других прописа које се могу применити за такве случајеве (Кривични законик, Закон о Агенцији за борбу против корупције). Спорно је да ли се у кривичним и другим поступцима за утврђивање одговорности службеника и руководилаца код наручилаца може вршити позивање на то да су прекршили неко од правила из чланова 21. – 30. Закона. 
Ова дилема/проблем може се разрешити на један од три начина: 

1. Измене и допуне Закона о јавним набавкама, којима би било недвосмислено прописано да „Начело спречавања корупције и сукоба интереса“. То начело би требало да упути на примену одредаба чланова 21.-30. Закона и у вези са набавкама из члана 7. Закона. 

2. Усвајањем аутентичног тумачења члана 7. ст. 3. Закона о јавним набавкама, које би утврдило да се сматра да обавеза поштовања начела Закона о јавним набавкама обухвата и обавезу поштовања правила о спречавању корупције и сукоба интереса. Аутентично тумачење би могло да се односи и на одредбе појединих чланова који уређују начела економичности и ефикасности, обезбеђивања конкуренције, транспарентности поступка јавне набавке и једнакости понуђача. 

3. Доношењем мишљења од стране Управе за јавне набавке које би утврдило да се и при спровођењу набавки из члана 7. Закона морају поштовати правила о спречавању корупције и сукоба интереса. Алтернативно: доношење мишљења Управе за јавне набавке које би утврдило да не постоји обавеза поштовања правила о спречавању корупције и сукоба интереса код јавних набавки из члана 7, што би представљало додатан, снажни аргумент за хитне измене и допуне Закона о јавним набавкама. 
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