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Transparentnost
Srbija

Saopštenje za javnost: 
Javnost izrade propisa preduslov borbe protiv korupcije
- rezultati istraživanja, inicijative Transparentnosti – Srbija upućene organima vlasti i najava novog kruga istraživanja -

Transparentnost Srbija predložila je pre dva dana, republičkim, pokrajinskim i lokalnim vlastima da usvoje propise po kojima će javne rasprave tokom pripreme zakona, odluka i drugih akata postati obavezne i najavila novi krug istraživanja kroz koji će se utvrditi da li su organi vlasti nakon izbora povećali javnost postupka izrade propisa. 

U pismu ministrima, pokrajinskim sekretarima i čelnicima gradova, TS ih je pozvala da i do usvajanja tih propisa sprovode javne rasprave jer su bitne u borbi protiv korupcije, sprečavaju da se skriveni interesi pretvore u zakonski tekst, omogućavaju da se propisi poboljšaju pre upućivanja u skupštinsku proceduru i da se čuje glas zainteresovanih građana.

Izmenama Zakona o državnoj upravi i Poslovnika Vlade, Statuta i Poslovnika Vlade AP Vojvodine, i statuta gradova i opština po shvatanju Transparentnosti Srbija trebalo bi precizirati obavezu organizovanja javnih rasprava, uz preciziranje minimalnih rokova za trajanje javne rasprave i zakonsko uređenje sadržaja javne rasprave.

Postavljanje dokumenata koji su predmet javne rasprave na odgovarajuće internet stranice (portal E-uprava i veb-prezentacija organa koji je nadležan za pripremu propisa) trebalo bi da bude minimalna obaveza, uz mogućnost da javna rasprava bude održana i na neki drugi način (npr. konsultacije u privednoj komori, sa relevantnim udruženjima, ekspertima iz datih oblasti, sa subjektima na koje se budući akt u najvećoj meri primenjuje).

TS smatra da treba propisati i minimalni obim podataka koji treba da bude objavljen uz propis koji se iznosi na javnu raspravu (kao što su podaci o problemu koji treba da se reši tim propisom, analiza stanja u oblasti koja se uređuje, podaci o propisima EU i uporednoj praksi i podaci o finansijskim efektima novog propisa).

Organe bi trebalo svakako obavezati da objave prispele predloge tokom javne rasprave na internetu, te da objave zbog čega jesu ili nicu prihvatili predloge koji su upućeni tokom javne rasprave.

Pored toga, izmenama propisa bilo bi korisno uspostaviti i kontrolne mehanizme za slučaj da javna rasprava nije održana ili da nije održana u skladu sa propisima, odnosno trebalo bi odrediti organ koji bi bio nadležan da takvu proveru vrši i da privremeno zaustavi proces donošenja akta do otklanjanja nedostataka u vezi sa javnom raspravom.

Transparentnost Srbija je u dopisima ponudila pomoć za uređenje ove oblasti, za izmenu Zakona i Poslovnika Vlade, odnosno za izmene statuta jedinica lokalne samouprave u skladu sa najboljom praksom evropskih zemalja.

Istraživanje
 koje je TS sprovela o organizovanju javnih rasprava (u periodu jul 2010- jul 2011) na uzorku od 176 relevantnih akata koji su usvojili Narodna skupština, Skupština AP Vojvodine, skupština Grada Beograda i skupštine gradova pokazalo je da se javne rasprave sprovode u malom broju slučajeva i najčešće samo formalno
. Od ukupno 176 akata, u 133 slučaja uopšte nije bila organizovana javna rasprava
. Npr. organizuje se samo jedan skup sa pozvanim učesnicima, na sajt se postavlja nacrt zakona ili odluke bez objavljivanja predloga učesnika javne rasprave ili stava zbog čega predlozi nisu prihvaćeni.

TS priprema drugi krug istraživanja o sprovođenju javnih rasprava, čije će rezultate objaviti u martu 2013. godine, kako bi se utvrdilo da li su nove vlasti na republičkom, pokrajinskom i lokalnom nivou povećale javnost rada u odnosu na raniju praksu.
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Beograd, 14. novembar 2012. 
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� U uzorak nisu bili uključeni zakoni kojima se ratifikuju međunarodni sporazumi ili kojima se daju garancije i kontragarancije na kredite kao ni zakoni (odnosno odluke) kojima se u manjoj meri menja sadržina propisa.


� TS je obaveštena da je, od tih 133 slučaja, u 14 slučajeva bilo „interresornog usaglašavanja“, u 9 slučajeva da „nije bilo javne rasprave ali je postojao neki vid obaveštavanja javnosti“, a u jednom slučaju da je „u okviru institucije organizovan okrugli sto“ o aktu u proceduri. 
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