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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
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Коментари и предлози за измену и допуну појединих одредаба радне верзије новог Закона о јавним набавкама
допуна
Транспарентност – Србија

5. октобар 2007.

Поднето: 

Министарству финансија

Управи за јавне набавке

Комисији за заштиту права

Коментари и сугестије у односу на члан 53 текста радне верзије Закона
Садашња верзија текста Закона о јавним набавкама у члану 53, ставови 6, 7, 9 и 10 задржава принцип према којој понуде домаћег понуђача, односно понуђача добара домаћег порекла, уживају предност до 20 посто пондера, односно односно могу тражити до 20 посто већу цену за добра услуге и радове које нуде. 

Врло је вероватно да су ове одредбе у супротности са начелима слободног тржишта и да неће бити добро оцењене ни са становишта европских интеграција и регионалних иницијатива у којима Србија учествује или којима тежи. 
Поред негативног мишљења међународних организација које се у погледу ових одредаба може претпоставити, ваљало би размотрити и њене штетне последице за Србију. 
Очигледно је да се применом наведених критеријума код оцењивања понуда наручиоци доводе у ситуацију да издвоје више буџетских средстава на набавке него што би то иначе морали. Међутим, то није једини негативан ефекат – чињеница да ће потенцијалним страним понуђачима или понуђачима робе страног порекла бити познати ови критеријуми, обесхрабриће неке од њих да уопште учествују у поступцима набавки, а на домаће понуђаче ће деловати као подстицај да у смањеној конкуренцији и са почетном предношћу коригују своје цене у понудама на више. 

Најзад, додатни негативни ефекат ових одредаба јесте то што је потребно додатно администрирање на разним инстанцама (Министар финансија треба да пропише акт којим утврђује испуњеност доказа, понуђачи треба да прикупе доказе, отварају се могућности за појаву спорних и граничних ситуација у вези са пореклом робе или понуђача) чиме се отварају додатне могућности за изигравање законских одредаба и корупцију. 

Због свих ових разлога наведене одредбе би требало брисати из текста закона.

Међутим, свесни смо да постоје и разлози који са друге стране оправдавају повлашћивање домаћих понуђача и оних који нуде домаће производе. Уколико законодавац жели да и ове потребе узме у обзир (на очигледну штету понуђача и уз ризике које доноси додатно администрирање), онда то мора учинити тако да јасно прикаже процену висине користи за јавни интерес услед повлашћивања домаћих фирми и производа (нпр. порез на добит који ће те фирме платити у Србији, док би иностране фирме такав порез плаћале у својим матичним земљама; корист од тога што ће бити упослени домаћи радници и за њих плаћени порези и доприноси у Србији итд.). Само на основу података из једне такве анализе, предлагач закона може оправдати опстанак оваквих мера у Закону о јавним набавкама. У складу са резултатима такве анализе може се одредити и висина (проценат) повлашћивања за домаће понуђаче и за домаћу робу, било да је то 20 %, мање или више од тога. Наравно, уколико се анализом покаже да су штете за јавни интерес веће од користи која се остварује давањем почетне предности домаћим фирмама и домаћој роби, ту предност би требало укинути. 
Будући да је за такву анализу потребно време, а да је потребно Закон о јавним набавкама усвојити што пре, уколико Министарство, Управа и Комисија сматрају да је садашње одредбе члана 53 потребно задржати, предлажемо да се ово питање реши кроз будуће измене закона, којима би се приступило након спровођења горе описане анализе. У сваком случају, у образложењу члана 53 требало би најавити спровођење овакве анализе након које ће бити формулисан предлог за измену те одредбе.  

У Београду, 3. октобра 2007.
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