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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Република Србија

Републичка изборна комисија

Београд

Краља Милана 31

Поштовани председниче и чланови Републичке изборне комисије,

Овим путем Вам упућујемо предлог за измене Пословника Републичке изборне комисије (Службени гласник Републике Србије број 27 из 2004) а које се односе на поступање РИК у вези са применом Закона о финансирању политичких странака (Службени гласник Републике Србије бројеви 72 и 75 из 2003). 

Предлажемо да се ове измене изврше што пре, како би их РИК примењивао након одржане изборне кампање за избор председника Републике Србије (избори који су заказани за 20. јануар 2008.). 

Измене је по нашем мишљењу потребно извршити у садашњим тачкама 22. и 23. члана 11. Пословника. Разлози за предлагање измена су вишеструки. 

Први разлог је то што су у садашњем тексту Пословника на неодговарајући начин третиране обавезе и овлашћења која РИК има по основу члана 14 Закона о финансирању политичких странака, нарочито када се имају у виду одредбе Закона о прекршајима (како Закона који је на снази до 1. јануара 2007, СГ РС бр. 55 из 2004, тако и Закона који ће бити на снази од 1. јануара 2007, СГ РС бр. 101 из 2005).  

Други разлог је то што је сам Закон о финансирању политичких странака на неодговарајући начин уредио питања провере и јавности података из извештаја подносилаца проглашених изборних листа и предлагача кандидата, услед чега долази до проблема које је тешко превазићи у пракси. Међутим, кроз одговарајуће одредбе Пословника РИК, део тих проблема се може умањити или у потпуности превазићи.  
Напомињемо да смо предлог идентичних промена Пословника о поднели и 17. децембра 2006, уочи одржавања парламентарних избора, али да нисмо добили одговор од РИК о томе да ли је иницијатива разматрана. 
Предлози измена

Предлажемо да се измене Пословника изврше на следећи начин:
«Члан 11., тачка 22. мења се и гласи:

22. прима извештаје предлагача кандидата и подносилаца изборних листа о пореклу, висини и структури прикупљених и утрошених средстава за изборну кампању, прикупља податке од покрајинске, градске и општинске изборне комисије о томе ко су предлагачи кандидата и подносиоци изборних листа на одређеним изборима, испитује благовременост и разумљивост извештаја, упућује подносиоца извештаја како извештај треба допунити и објављује извештаје на својој интернет презентацији у року од три дана од дана пријема извештаја у аутентичном облику (скениран документ), као и информацију о датуму пријема извештаја;“

„Члан 11., тачка 23., мења се и гласи:

„23. утврђује план провере података из извештаја из тачке 22) овог члана, ангажује овлашћене ревизоре и одређује њихове задатке, утврђује, на основу Закона о финансирању политичких странака, износ средстава који су подносиоци проглашене изборне листе, односно предлагачи кандидата смели да прикупе из приватних извора, износ највећег дозвољеног прилога физичких и правних лица за изборну кампању и износ дозвољених трошкова за изборну кампању једног предлагача кандидата или подносиоца проглашене изборне листе;»

«Члан 11., тачка 24., мења се и гласи:

24. врши проверу потпуности и тачности података из извештаја, утврђује да ли су подносиоци проглашене изборне листе, предлагачи кандидата и њихова овлашћена лица поступали у складу са законом, усваја извештај о извршеним проверама у року од 100 дана од дана окончања избора, објављује тај извештај на својој интернет презентацији непосредно по усвајању и доставља га Народној скупштини.»    

«У члану 11, иза тачке 24 додају се нове тачке 25, 26 и 27 које гласе:
25. покреће прекршајни поступак пред надлежним органом у року од 10 дана од усвајања извештаја из тачке 24) овог члана када у том извештају утврди неправилности које представљају прекршај неке одредбе Закона о финансирању политичких странака, чије поштовање надзире РИК; 

26. доставља потребне податке органу надлежном за покретање кривичног или другог поступка када у извештају из тачке 24) овог члана или у поступку који претходи његовом сачињавају утврди да постоји сумња да је извршено кривично дело, привредни преступ или прекршај за који Комисија није надлежна за покреће прекршајни поступак.

27. обавља и друге послове утврђене законом.“  
Образложење предложених измена и њихово утемељење у закону

Тачка 22:

Предложеном изменом тачке 22 биле би пре свега прецизиране обавезе радње које предузима Републичка изборна комисија (РИК) у вези са финансирањем изборне кампање. Тако се у предложеној измени на почетку описује поступање РИК које произлази из члана 14, став 1 Закона о финансирању политичких странака (пријем извештаја предлагача кандидата и подносилаца изборних листа о пореклу, висини и структури прикупљених и утрошених средстава за изборну кампању). 

Друга радња у оквиру ове тачке би било прикупљање података од покрајинске, градске и општинске изборне комисије о томе ко су предлагачи кандидата и подносиоци изборних листа на одређеним изборима. Ово је неопходна радња, коју РИК мора да обави како би након окончања изборног процеса могао да утврди и који све субјекти су били у обавези да поднесу извештаје у вези са финансирањем кампање за покрајинске и локалне изборе.  

Затим се прецизира обавеза РИК да испита благовременост и разумљивост извештаја и да упути подносиоца извештаја како извештај треба допунити. Ове обавезе, иако нису прописане изричито Законом о финансирању политичких странака могу се извести из обавеза које сви државни органи имају на основу Закона о општем управном поступку, а у сваком случају доприносе адекватној примени Закона о финансирању политичких странака.  

Најзад, у оквиру ове тачке предлаже се да се пропише као обавеза РИК објављивање примљених извештаја предлагача кандидата и подносиоца проглашених изборних листа, на интернет презентацији РИК. Основ за ову одредбу јесте одредба члана 14, став 4 Закона о финансирању политичких странака, према којој се примљени извештаји „објављују у Службеном гласнику РС о трошку политичке странке односно предлагача кандидата“. Из те се одредбе може извести да су ови извештаји неоспорно документ који треба да буде јаван.  Међутим, ту намеру законодавца није лако остварити, тако да је у пракси било недоумица око тога ко извештаје шаље на објављивање, да ли се они шаљу у аутентичном писаном или прерађеном електронском облику итд. Услед свега тога, јавност извештаја није била обезбеђена у свим ситуацијама. Треба такође имати у виду да је на основу Закона о слободном приступу информацијама, РИК, као државни орган, у обавези да сваком физичком и правном лицу по уложеном захтеву, без одлагања омогући увид или добијање фотокопије докумената који су у поседу РИК а представљају „информације од јавног значаја“ у смислу тог закона. Како су извештаји предлагача кандидата и подносилаца изборних листа неоспорно „информације од јавног значаја“ у интересу је не само потенцијалних тражилаца информација него и РИК да пронађе најефикаснији начин за обезбеђивање увида јавности. Сам Закон о слободном приступу информацијама омогућава органу власти да избегне посао који би имао када пружа увид или обезбеђује копије докумената тако што би документ објавио на својој или другој интернет презентацији.  
Предлаже се да се документи објављују у што изворнијем облику, то јест, као скениране фотокопије, како би се избеглао додатни посао РИК око њихове прераде и како би се задржала аутентичност представљених докумената. 
Предложено је да рок за објављивање извештаја буде три дана од дана пријема. Уз овај документ би на интернет презентацији требало објавити и податак о датуму пријема извештаја, како би јавност могла да стекне увид и у то да ли су извештаји благовремено поднети. 

Тачка 23. 

Предложеном изменом тачке 23. биле би прецизиране обавезе РИК које су од значаја као претходне радње за проверу података из извештаја предлагача кандидата и подносилаца изборних листа.  

Тако се предлаже да РИК утврди план провере података из извештаја предлагача канидата и подносилаца изборних листа (нпр. у том плану би било уређено како ће се провере вршити, ко ће провере вршити, када ће се провере вршити, до када треба да буду окончане итд.). 

Друга предложена промена се односи на ангажовање овлашћених ревизора у складу са чланом 14, став 3 Закона о финансирању политичких странака. Наиме, предлаже се да РИК добије обавезу да прецизира задатке овлашћених ревизора које би ангажовао за проверу података наведених у извештајима предлагача кандидата и подносилаца изборних листа (нпр. кроз формулисање обавезе ревизора „да прегледају целокупну књиговодствену документацију у вези са финансирањем кампање“, „да изврше увид у књиговодствену документацију политичких странака“, „да обаве интервјуе са овлашћеним лицима подносилаца изборних листа“, „да обаве интервјуе са овлашћеним лицима у маркетиншким агенцијама које су примиле средства за финансирање кампање“, „да обаве интервјуе са лицима означеним као даваоци већих прилога за финансирање кампање“ и слично.)   
Трећа предложена измена у оквиру ове тачке односи се такође на стварање једног од предуслова да РИК успешније  и сврсисходније обави своју обавезу из члана 14. Закона о финансирању политичких странака. Тако се предлаже увођење обавезе за РИК да утврди, и то на основу одредаба Закона о финансирању политичких странака (то јест, без обзира на износ који је из државног или неког другог буџета издвојен за финансирање кампање), износ средстава који су подносиоци проглашене изборне листе, односно предлагачи кандидата смели да прикупе из приватних извора (износ из члана 11, став 2 Закона о финансирању политичких странака), износ највећег дозвољеног прилога физичких и правних лица за изборну кампању (износ из члана 11, став 3 Закона о финансирању политичких странака) и износ дозвољених трошкова за изборну кампању једног предлагача кандидата или подносиоца проглашене изборне листе (износ који представља збир износа из члана 11 став 2 Закона о финансирању политичких странака и износа који је предлагачима кандидата и подносиоцима изборних листа уплаћен из буџета пре одржавања избора, што је битно утврдити ради утврђивања евентуалне одговорности по основу члана 20 Закона о финансирању политичких странака).

Тачка 24:

У оквиру ове тачке предлаже се прецизирање обавезе РИК из члана 14 Закона о финансирању политичких странака, у погледу провере података из извештаја предлагача кандидата и подносилаца изборних листа. Наиме, предлаже се прописивање обавезе да провера података обухвати а) потпуност података, то јест да ли су унети сви подаци који је требало да буду унети у извештај; б) тачност података, то јест да ли подаци унети у извештај одговарају стварном стању ствари; в) законитост, то јест да ли су предлагачи кандидата, подносиоци изборних листа и њихова овлашћена лица поступали у складу са Законом приликом прикупљања и трошења средстава за изборну кампању, вођења евиденције о приходима и расходима и извештавању о прикупљеним и утрошеним средствима. 
Предлаже се и прецизирање обавезе РИК да усвоји извештај о спроведеним проверама и то у року од 100 дана од дана одржавања избора (законски рок за пријем достављање извештаја предлагача кандидата и подносилаца изборних листа је 10 дана, након чега следи рок од 90 дана за обављање провере). 

Такође се предлаже да за РИК буде обавезно објављивање извештаја о спроведеним проверама. Тако се на најбољи могући начин излази у сусрет потребама јавности да се обавести о валидности претходно објављених извештаја предлагача кандидата и подносилаца изборних листа, омогућава РИК да одговори на најмање захтеван начин својим обавезама из Закона о слободном приступу информацијама и обезбеди јавност рада РИК која је и иначе предвиђена Пословником. Предлаже се такође да се овај извештај доставља Народној скупштини Републике Србије.  

Тачка 25:

У оквиру ове тачке предлаже се измена одредаба постојеће тачке 23 Пословника у вези са поступањем РИК када кроз проверу података утврди да постоје елеменит прекршајне одговорности учесника у кампањи и њихових овлашћених лица. Наиме, у садашњем тексту Пословника се неправилно тумачи да РИК није надлежан да покрене прекршајни поступак те да је Одбор за финансије овлашћен да покрене прекршајни поступак у вези са кршењем Закона о финансирању политичких странака које се односи на финансирање изборне кампање. У вези са овим питањем, Транспарентност – Србија је својевремено затражила мишљење Министарства правде о примени одредаба Закона о прекршајима (одговор се налази у прилогу овог дописа), из којег произлази да а) РИК јесте овлашћен орган за покретање прекршајног поступка када је реч о прекршајима који се односе на финансирање изборне кампање; б) Одбор за финансије није ни у ком случају овлашћени орган за покретање прекршајног поступка, зато што није орган већ радно тело Народне скупштине. 

Обавеза РИК да покрене прекршајни поступак условљена је претходним утврђивањем постојања одређене врсте неправилности у поступању подносилаца изборних листа, предлагача кандидата и њихових овлашћених лица, а прецизиран је и рок за покретање таквог поступка пре надлежним органом за прекршаје (10 дана од усвајања извештаја о спроведеној контроли).   
Тачка 26:

Предложеним изменама биле би прецизиране надлежности РИК у вези са пријављивањем кривичних дела, привредних преступа и прекршаја код којих РИК није орган надлежан за покретање поступка (нпр. уочени прекршаји који се односе на финансирање редовног рада политичких странака). 
Тачка 27:

Предложеном изменом би се као тачка 27) нашла одредба садашње тачке 24) Пословника.

Закључци
1. На основу свега изложеног предлажемо да чланови РИК на првој наредној седници предложе и усвоје горе изложене измене Пословника РИК. 

2. Такође предлажемо да РИК утврди потребу за обезбеђивањем финансијских и других средстава ради обављања послова на основу Закона о финансирању политичких странака и Пословника РИК, као и да упути захтев за обезбеђивањем тих средстава надлежним органима. 

3. Изражавамо спремност да са РИК-ом даље сарађујемо у вези са обављањем радњи о којима је реч у овом допису (измене Пословника, примена Закона о финансирању политичких странака) и по другим питањима од обостраног интересовања. 

За Транспарентност – Србија 

Програмски директор

Немања Ненадић

Београд, 15. јануар 2008. 
ТРАНСПАРЕНТНОСТ СРБИЈА је чланица глобалне мреже TRANSPARENCY INTERNATIONAL у Републици Србији

