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Теме конференције за штампу „Поверење грађана у институције“
Обавештавамо Вас да ће ораганизација Транспарентност – Србија и Вестминстерска фондација за демократију из Лондона на конференцији за штампу, 20. јуна 2006, представити  главне налазе истраживања јавног мнења, које је плод заједничких напора ових организација да испитају степен  поверења грађана у демократске институције Србије те да установе на који начин грађани, невладине организације, медији, али и стране организације, привржене начелима владавине права, попут ВФД, могу помоћи да се стање поправи, институције задобију поверење а грађани разумеју и унапреде своју улогу у креирању јавне политике. 

Истраживање је обављено током марта 2006 на стратификованом националном узорку од 1000 испитаника, тако да се може сматрати да ставови и искуства испитаника представљају на добар начин слику стања целокупног становништва Србије. Након анализирања резултата овог обимног истраживања издвојени су најзанимљивији налази, који ће уз коментаре бити представљени јавности. 

Први предмет истраживања о којем ће бити реч јесте поверење грађана у поједине „институције система“ (председник, Влада, Скупштина, правосуђе, локалне власти) али и у мање формалне групе или организације (породица и пријатељи, верске заједнице, синдикати, невладине организације, међународне организације, медији). Због тога ће налази представљати важан показатељ свим актерима у друштву о томе како их виде они за чије поверење се у крајњој линији боре. 

Не(поверење) у поједине институције биће представљено и из другог аспекта -  показаћемо степен уверености грађана Србије у то да се они, којима је посао да заступају јавни интерес, придржавају закона и прописа у свом раду. На овом месту смо покушали да утврдимо не само општи утисак грађана о томе да ли су њихове институције привржене владавини права, већ и то у којој мери на остваривање овог идеала, по мишљењу грађана, утиче надзор који се над радом тих органа врши. 

Одраз поверења у институције представљају и одговори на питање о томе коме би се грађани обратили уколико би се суочили са корупцијом. Понуђени су одговори у широком распону – од државних органа којима је у опису посла да се баве гоњењем корупционашких кривичних дела (полиција, тужилаштво), преко (пара)државних тела која примају представке грађана (Савет за борбу против корупције, Народна канцеларија), медија, невладиних организација итд. па све до „преддржавних“ модела заштите од зла – као што су породица и пријатељи. 

Предмет овог истраживања били су и разни облици непосредног учешћа грађана у демократским процесима (избори, јавни скупови, подношење иницијатива и слично). Циљ нам је био да утврдимо колико грађани уопште познају и у којој мери се користе овим својим правима, па самим тим, и у којој мери се може рачунати да ће грађани утицати на институције да боље раде и завреде њихово веће поверење. 
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