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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Transparentnost – Srbija: Saopštenje povodom godišnjeg izveštaja o radu Poverenika za informacije od javnog značaja

PODACI O TEŠKOĆAMA U SPROVOĐENJU ZAKONA O SLOBODNOM PRISTUPU INFORMACIJAMA ALARMANTNI

Transparentnost – Srbija smatra da su podaci o teškoćama u sprovođenju Zakona o slobodnom pristupu informacijama, na koje je u svom godišnjem izveštaju ukazao Poverenik za informacije od javnog značaja, alarmantni, i stoga zahtevaju brzu akciju Narodne skupštine i Vlade Srbije. 
Iz ovog izveštaja se može videti da postoji mnogo organa vlasti koji ni nakon više od 15 meseci od usvajanja Zakona nisu svesni obaveza koje na osnovu njega imaju ili takve obaveze ignorišu, posebno među javnim preduzećima, što se poklapa i sa podacima do kojih je svojim istraživanjima došla Transparentnost – Srbija. 

Naročito zabrinjava to što 15 organa vlasti nije postupilo po rešenjima Poverenika i dozvolilo pristup informacijama u konkretnim slučajevima, iako za takvo postupanje ne postoji zakonski osnov, kao i činjenica da zakonom propisan mehanizam nadzora i pokretanja prekršajnih postupaka za kršenje ne funkcioniše. 

Transparentnost – Srbija stoga očekuje da izveštaj Poverenika bude brzo razmotren i da nakon toga Vlada i Skupština preduzmu mere radi aktiviranja mehanizma za pokretanje prekršajnih postupaka i sprovođenja odluka Poverenika, utvrđivanja kataloga organizacija koje vrše javna ovlašćenja, usaglašavanja svih novih propisa sa načelima Zakona o slobodnom pristupu informacijama, obuke zaposlenih o primeni Zakona i obezbeđivanja potrebnog prostora za rad Službe Poverenika. 

Na taj način, osim ostvarivanja prava na pristup informacijama, Skupština i Vlada bi ispunili i deo svojih obaveza preuzetih usvajanjem Strategije za borbu protiv korupcije i otklonili neke od nedostataka uočenih u Studiji o izvodljivosti pridruživanja EU.
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