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Svrsishodnost trošenja javnih sredstava

Transparentnost Srbija (ogranak međunarodne mreže Transparency International) organizovala je danas okrugli sto "Svrsishodnost trošenja javnih sredstava", na kome je uz učešće predstavnika Državne revizorske institucije, Agencije za borbu protiv korupcije i Uprave za javne nabavke raspravljano o efektima revizije svrsishodnosti, šta će u praksi značiti izveštaji o reviziji svrsishodnosti i da li će biti moguće sankcionisati slučajeve u kojima je utvrđeno da javna sredstva nisu korišćena svrsishodno.
Okrugli sto je organizovan u saradnji sa Agencijom US za međunarodni razvoj (USAID) - Projekat za reformu pravosuđa i odgovornu vlast (JRGA) u okviru projekta „Monitoring sankcionisanja kršenja antikorupcijskih propisa“.
Ben Alen, predstavnik USAID JRGA projekta, ukazao je da je izuzetno značajno utvrditi ne samo kako se budžet troši, već i koji su efekti potrošenog novca. A to je moguće utvrditi revizijom svrsishodnosti. Ben Alen je podsetio da SAD imaju ogromno iskustvo u toj oblasti i da se Kancelarija za odgovornost vlade (Government Accountability Office - GAO), američki pandan Državne reviorske institucije, danas bavi gotovo isključivo revizijom svrsishodnosti. Naveo je da će od značaja biti činjenica da Srbija od 2015. prelazi na koncept programskog budžeta i izrazio nadu da će DRI, koja je krenula putem revizije svrsishodnosti, biti uspešna u tom poslu. On je naglasio da će DRI, kao i drugi nezavisni organi u svom radu imati podršku USAID JRGA.
Nemanja Nenadić, programski direktor Transparentnosti Srbija, ukazao je da građani Srbije ne raspolažu dovoljnim informacijama o tome da li je korišćenje javnih sredstava bilo svrsishodno. U Narodnoj skupštini se već godinama ne vode rasprave o završnom računu budžeta a rezultati razmatranja izveštaja o radu javnih preduzeća, fondova i ustanova, koje bi trebalo da vrši Vlada, se ne saopštavaju. Ni mediji ni državni organi se ne bave sistemski ovim pitanjima, bilo zbog nedostatka kapaciteta ili nedostatka informacija.
Odgovor na ova pitanja bi mogle da daju revizije svrsishodnosti. To je jedno od moćnih oruđa u sprečavanju korupcije. Uz princip transparentnosti, sama „pretnja“ revizijom svrsishodnosti može i treba da stvori uslove za racionalno raspolaganje javnim resursima, da spreči njihovo korišćenje za lične ili partijske svrhe. Zahvaljujući sprovedenim revizijama svrsishodnosti država može da ostvari uštede ukidanjem finansiranja za neracionalne programe ili preraspodelom raspoloživih sredstava u skladu sa pomenutim načelima - ekonomičnosti, efikasnosti i efektivnosti. Iako ni bogate zemlje ne bi trebalo da troše novac poreskih obveznika neracionalno, svrsishodnost postaje imperativ, naročito u državama koje pate od hroničnog budžetskog deficita, poput Srbije i u doba ekonomske krize, kada privreda znatno teže može da podmiri troškove javnog sektora.
Predsednik Saveta Državne revizorske institucije Radoslav Sretenović naglasio je da revizija svrsishodnosti utiče na transparentnost i odgovornost u radu, da se putem revizije svrsishodnosti dobija realna slika o rezultatima rada korisnika javnih sredstava.
On je najavio da će rezultati prve revizije svrsishodnosti koju trenutno radi DRI biti predstavljeni u aprilu. Reč je o reviziji svrsishodnosti korišćenja službenih automobila. DRI se opredelila za ovu reviziju zbog problema koji su uočeni u finansijskim revizijama i revizijama pravilnosti poslovanja. Uočeno je da nijedna institucija nema tačne podatke o ukupnom broju vozila i sredstvima koja se troše za njihovo korišćenje i održavanje. U prethodnom periodu bilo je raznih preporuka za štednju u državnim organima, ali ništa u vezi sa korišćenjem službenih vozila.
Revizija treba da utvrdi da li je njihovo korišćenje ekonomično i efikasno i šta je preduzeto da bi takvo bilo. Bilo je obuhvaćeno 126 direktnih korisnika budžeta - vlada, vladine kancelarije i službe, ministarstva, uprave i direkcije u sastavu ministarstava, a za detaljnu analizu odabrano je 15 budžetskih korisnika.
Sretenović je ukazao i da će uvođenje programskog budžeta 2015. godine biti temelj za dobro upravljanje javnim finansijama a DRI će imati mogućnosti za bolji i sveobuhvatniji rad.
Direktorka Agencije za borbu protiv korupcije, Tanja Babić, ukazala je na mesto svrsishodnosti u Nacionalnoj strategiji za borbu protiv korupcije i Akcionom planu i ulogu Agencije u nadzoru nad sprovođenjem Strategije.
Ministarstvo finansija do septembra 2014. treba da izvrši analizu propisa koji uređuju svrsishodnost i odgovornost za trošenje javnih sredstava, a da se potrebne izmene zakona izvrše do aprila 2015. Do marta 2014. treba da se usvoje „podzakonski akti kojima se uspostavljaju jasni kriterijumi i metode za procenu svrsishodnosti javnih nabavki“, potrebno je da se izmeni pravni okvir za rad DRI i sprovođenje revizije svrsishodnosti od strane te institucije, do septembra 2014. da se izmene propisi radi nadzora svrsishodnosti rada Agencije za privatizaciju. Propisano je i da se redovno objavljuju podaci o svrsishodnosti koncesija i JPP
Tanja Babić je ukazala da je Agencija, u saradnji sa Upravom za javne nabavke, uradila predlog plana za borbu protiv korupcije u javnim nabavkama, i sada se čeka da vlada usvoji taj akt.
Direktorka Agencije se osvrnula i na mogućnost sankcionisanja funkcionera zbog nesvrsishodnog raspolaganja javnim sredstvima. Kada su formalno poštovane procedure, kada nema indicije za zloupotrebe, ali se utvrdi da sredstva nisu svrsishodno trošena, ima mesta za postupanje Agencije, čak i ako ne postoji krivična ili prekršajna odgovornost. Uz jasno definisane kriterijume, Agencija može da pokrene postupak protiv funkcionera zbog kršenja zakonske obaveze da održavaju poverenje javnosti u savesno vršenje javne funkcije. Ishod tog postupka može biti preporuka za razrešenje.
Danijela Bokan iz Uprave za javne nabavke ukazala je da suštinska kontrola javnih nabavki nije samo da li su formalno poštovane procedure, već da li je nabavka bila potrebna i da li je ostvarena svrha. Za ocenu svrsishodnosti javnih nabavki posmatra se čitav ciklus od planiranja do izvršenja. Zakon o javnim nabavkama propisuje da svaki naručilac mora da u obrazloženju planiranih nabavki navede opravdanost i razloge svake pojedinačne nabavke i način na koji je utvrdio procenjenu vrednost. Pravilnik koji uređuje sistem planiranja nabavki iz 2013. godine propisuje elemente plana koji svaki naručilac mora da ima. Ona je upoznala učesnike okruglog stola sa nedavno objavljenim Modelom internog akta i softverom za planiranje nabavki i kvartalno izveštavanje. 
U diskusiji u kojoj su razmatrana brojna pitanja u vezi sa revizijom svrsishodnosti, ali i drugih srodnih tema, učestvovali su narodni poslanici Radojko Obradović i Vladimir Marinković, vrhovni državni revizor za reviziju svrsishodnosti poslovanja, Svetlana Toma, rukovodilac interne revizije u JP „Pošta Srbije“, Rajko Baralić, interne revizorke iz Ministarstva zdravlja i Ministarstva omladine i sporta, Kornelija Bukač i Dragica Kaleman, predstavnik UNDP, Siniša Biljman, kao i panelisti. 
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