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Saopštenje za javnost: 

Ekspoze premijera sa stanovišta borbe protiv korupcije

Transparentnost – Srbija (ogranak međunarodne mreže Transparency International) ocenjuje pozitivnom činjenicu da se borba protiv korupcije ponovo našla među prioritetima vlade Srbije, te da su planirane i neke sistemske mere preventivnog karaktera. Međutim, iz ekspozea premijera ne vidi se potpuno jasno u kojem pravcu će biti menjani pojedini važni propisi i nadležnosti institucija a nisu pomenute neke mere koje bi bilo neophodno učiniti da bi borba protiv korupcije bila efikasnija i sveobuhvatnija. 

Tako, iz izlaganja mandatara nije u potpunosti jasno da li će se i u kojem pravcu menjati položaj Agencije za borbu protiv korupcije, koja će biti pravna priroda i ovlašćenja „udarnih timova za progon organizovanog kriminala i korupcije“ a posebno koja bi mogla biti koordinativna uloga Ministarstva pravde u njihovom radu, da li će biti otklonjeni krupni nedostaci u postojećem nacrtu Zakona o zaštiti uzbunjivača, i koji će drugi antikourpcijski propisi biti predloženi. 
Mada u ekspozeu nije bilo reči o Zakonu o finansiranju političkih aktivnosti, iz završne reči mandatara moglo se čuti da se planira značajno smanjenje budžetskih izdvajanja za finansiranje partija, koje uređuje taj akt. 
Iako u ekspozeu nije pomenut odnos Vlade prema odlukama i preporukama nezavisnih državnih organa, o čemu smo imali prilike da slušamo prethodne mandatare, ostaje da se nadamo da će u ovom slučaju Vlada delima zameniti te neizgovorene reči. 
Kao nesumnjivo korisne valja pomenuti planove za racionalizaciju javnog sektora, završetak restukturiranja preduzeća, smanjenje budžetskog deficita i sive ekonomije, uvođenje e-uprave i smanjenje rokova za izdavanje dozvola. U tom kontekstu je pomenuto i „smanjenje broj zaposlenih u javnom sektoru… posebno onih koji su tu zahvaljujući političkim partijama“ i „potpuna profesionalizacija upravljanja javnim preduzećima“. Naročito je važno to što se predviđa da reformi u javnom sektoru prethode funkcionalne analize, mada se čini da su rokovi za njihovo sprovođenje veoma kratki. Međutim, ostalo je nedorečeno na koji način će se utvrđivati ko su „partijski uposlenici“ i šta su bile prepreke u godinu i po dana prethodne vlade da se sprovedu odredbe Zakona o javnim preduzećima o izboru direktora na konkursu i o kontroli Vlade nad radom tih preduzeća. 

Imajući u vidu da će mnogobrojne reforme biti sprovođene u odnosu države prema ulagačima i privrednicima, ostaje da se vidi na koji način će se odvijati obećano „smanjenje diskrecionog odlučivanja“ kod dodele državnih podsticaja i na koji način će funkcionisati druga obećana rešenja. Ništa manje važno je promeniti lošu praksu, koja se nastavila i u doba vlade iz 2012, da se od javnosti sakrivaju sporazumi ugovori koje Vlada zaključuje sa investitorima iz inostranstva.
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