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MEDIJI U IZBORNOJ KAMPANJI

U odnosu političkih partija i medija tokom izborne kampanje, ali i posle kampanje, postoje sistemski problemi zbog kojih obe strane krše propise. 

· zaduživanje političkih subjekata i vraćanje dugova i kredita nije regulisano,

· zbog dugova medijima  ugrožen je princip oglašavanja pod ravnopravnim uslovima, 

· vladajuće partije su favorizovane zahvaljujući prikrivenom reklamiranju kroz aktivnosti funkcionera, 

· mediji se održavaju u poziciji zavisnosti od skrivenih centara moći usled netransparentnosti podataka o najvećim oglašivačima i finansijerima.

Transparentnost - Srbija poziva da se izmenom propisa, uz angažovanje Republičke radiodifuzne agencije i Agencije za borbu protiv korupcije, ovi problemi prevaziđu i stvore uslovi za vođenje izborne kampanje u kojoj će svi učesnici biti zaista ravnopravni, prihodi i rashodi za finansiranje kampanje u potpunosti dostupni javnosti, a finansiranje medija transparentno.

PARTIJSKI DUGOVI ZA OGLAŠAVANJE

Ukupni prijavljeni rashodi tokom kampanje za izbore na svim nivoima 2012. godine bili su oko 3,5 milijarde dinara, pri čemu je oko tri četvrtine, što je gotovo 24 miliona evra, potrošeno na oglašavanje. Nisu, međutim, svi rashodi bili pokriveni prihodima i nekoliko političkih subjekata imalo je dugove, ili rashode pokrivene kreditima. 

U oba slučaja otvara se pitanje načina vraćanja dugova i kredita – iz kog god da izvora ovaj novac bude vraćen, to neće biti prikazano u (već podnetim) izveštajima o finansiranju kampanje, a politički subjekti se mogu naći u situaciji da prekrše Zakon o finansiranju političkih aktivnosti. U slučaju da poverioci otpišu dugove, to bi de fakto postale donacije za kampanju, koje u nekim slučajevima mogu biti nedopuštene zbog prekoračenja limita ili drugih zakonskih zabrana.

Posebno su sporni dugovi prema medijima, koji čine i najveći deo dugova zaostalih posle izbora 2012. godine. Naime, Opšte obavezujuće uputstvo Republičke radiodifuzne agencije propisuje da mediji svim političkim subjektima moraju da obezbede iste finansijske i tehničke uslove oglašavanja. U situaciji kada neke političke partije oglasni prostor ponuđen svima po istoj ceni plaćaju na vreme, a neke kasne godinama, jasno je da se ne može govoriti o istim uslovima oglašavanja. Na ovaj način mediji se dovode u situaciju da krše propise.  

Transparentnost Srbija zbog toga smatra da je neophodno da se ovo pitanje reši, zajedničkom inicijativom RRA i Agencije za borbu protiv korupcije. Stav TS je da bi najbolje rešenje bilo ograničiti sva plaćanja do isteka roka za podnošenje izveštaja, to jest 30 dana po završetku izbora. Pored toga, potrebno je obezbediti 

mehanizme da mediji mogu da naplate svoja potraživanja od partija odnosno od marketinških agencija preko kojih partije zakupljuju medijski prostor.

Primeri sa okruglih stolova koje je TS organizovala u desetak gradova u Srbiji tokom jula 2013. potvrđuju da se mediji ustručavaju da tuže političke partije – dužnike, ne samo u strahu od od političke moći oličene u partijma već i zbog ekonomske zavisnosti. Iako su, naime, partije dužnici, izborne kampanje predstavljaju potencijalno značajan izvor prihoda osiromašenih medija koji funkcionišu u lošem ekonomskom okruženju.

TRANSPARENTNI PODACI O VLASNICIMA MEDIJA I GLAVNIM FINANSIJERIMA I OGLAŠIVAČIMA

Upravo ta finansijska zavisnost medija od partija kao oglašivača tokom kampanje ili velikih marketinških agencija i/ili prihoda iz javnih izvora (ugovori sa vlastima o posenim medijskim uslugama, i drugi oblici direktnog i indirektnog finansiranja) u međuizbornom periodu potvrda su da je Zakonom o javnom informisanju i medijima neophodno regulisati pitanje transparentnosti i vlasništva i glavnih oglašivača i finansijera medija. Tekst Zakona o javnim informisanju i medijima koji je dat na javnu raspravu u proleće 2012. sadržao je neke osnovne odredbe o transparentnosti vlasništva, ali su izostavljene odredbe po kojima bi se u registar upisivali i podavi o glavnim finansijerima i oglašivačima. Te odredbe (koje su postojale u modelu zakona iz 2008. godine) izostale su jer u radnoj grupi nije postojala saglasnost po tom pitanju. Obaveza da se i taj važan aspekt potencijalno koruptivnog uticaja na medije učini transparentnim uneta je u tekst Akcionog plana za sprovođenje Strategije za borbu protiv korupcije, uz punu saglasnost radne grupe koja je sačinila konačnu radnu verziju Akcionog plana. Iz završnog teksta koji je, potom, predstavljen javnosti, izostavljena je, međutim, ta važna napomena. Izostala je i mera koja je predviđala izmenu Zakona o javnim nabavkama kako bi za nabavku medijskog prostora morao da se sprovodi proces javne nabavke, odnosno kako bi se sprečilo diskreciono odlučivanje funkcionera o indirfektnom finansiranju medija novcem iz javnih izvora. I pored ukazivanja TS, Agencije za borbu protiv korupcije i predstavnika medija u radnoj grupi, još uvek nije saopšteno da li će ove odredbe nisu vraćene u konačni tekst Akcionog plana.
PRIKRIVENO REKLAMIRANJE POLITIČARA

TS smatra da je potrebno regulisati još jednu oblast koja u kampanjama dovodi do kršenja odredbi o ravnopravnom predstavljanju svih učesnika na izborima.

Monitoring koji je TS radio na izborima 2012. godine pokazao je da su najviši državni funkcioneri u proseku bili 2,4 puta, odnosno 140% aktivniji u poređenju sa istim 
periodom prethodne godine, dok je nivo aktivnosti bio manji samo u tri od osamnaest 
posmatranih slučajeva. Aktivnosti predsednika Republike povećane su pet puta, predsednice Narodne  skupštine jedanaest puta, ministar za infrastrukturu bio je šest puta prisutniji u javnosti nego prethodne godine u isto vreme, a direktor javnog preduzeća “Srbijagas” sedam puta. 

Ovo ukazuje da su promotivne aktivnosti organizovane u okviru vršenja javne funkcije  namerno planirane za period izborne kampanje. Ni jedna od  ovih aktivnosti niti sa njima povezani troškovi ne mogu se naći u izveštajima o finansiranju kampanje. Kako bi se ovakve pojave sprečile, TS smatra da je neophodno preduzeti odgovaraće korake, bilo kroz izmene zakona koje bi obezbedile kontrolu aktivnosti javnih  funkcionera (zabrana promotivnih aktivnosti u svojstvu nosioca javne funkcije tokom perioda izborne kampanje) ili izmenama medijskog zakonodavstva (uvođenjem zabrane medijima da izveštavaju o ovakvim promotivnim aktivnostima, kao da je reč o obavljanju državnog posla).
   Ova publikacija izrađena je uz podršku Ministarstva spoljnih poslova Kraljevine Norveške.

Svi izneti stavovi predstavljaju stavove autora i ne moraju odražavati stavove Ministarstva spoljnih poslova Kraljevine Norveške.
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