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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Поштовани народни посланици,

у овом документу дајемо предлоге конкретних амандмана на актуелни Предлог измена и допуна Закона о државним службеницима. О изменама овог закона није организована јавна расправа, тако да нисмо били у могућности да предлоге које износимо кроз амандмане упутимо у ранијим фазама законодавног поступка. 

Међутим, ови амандмани се односе на проблеме на који наша организација годинама указује. Jедна од најважнијих промена које је требало да донесе Закон о државним службеницима из 2005. године била је „деполитизација“ највиших службеничких места у државној управи (нпр. помоћници министара, секретари министарстава, директори управа и слично). Идеја коју је тај закон донео била је да та лица поставља Влада, али на основу претходно спроведеног конкурса. Политички чиниоци нису у потпуности отклоњени законским решењем, зато што је Влади остала могућност да од три најбоља кандидата које предложи комисија одабере једног по нахођењу или да не одабере никога од предложених (решење које је из истих разлога мањкаво садржи и нови Закон о јавним предузећима - конкурси за избор директора). Првих неколико година многа министарства нису покретала поступак за расписивање конкурса, већ су се служили прелазним одредбама Закона – чланом 179, па су ови службеници у великом броју постављани и разрешавани на основу ранијих прописа, који омогућавају да се то учини без конкурса и образложења а крајњи рокови за спровођење конкурса су више пута померани.

Такво стање је требало да буде пресечено одредбом Закона према којој службеницима на положају који су постављени на основу ранијих прописа „дужност у сваком случају престаје 31.12.2010.“ Већ дуже од три године Транспарентност – Србија покушава званичним путем да дође до информације о томе шта се заиста догодило након тог датума, али услед непоступања Владе по нашим захтевима за приступ информацијама, као и спорог поступања или (по нашем мишљењу) неправилних одлука Управног суда који решава по тужбама у управном спору, ти подаци још увек нису доступни. Сигурно је да су сви конкурси били расписани и спроведени крајем 2010 (оглашени су на сајту Службе за управљање кадровима), али не и колико је места остало непопуњено након њих. 

Међутим, Влада је током 2011 и 2012 наставила да користи правни основ који више није смео да буде у примени. На основу извода са појединачних седница, дошли смо до податка да је током последњих годину ипо дана Владе која је изабрана 2008, на регуларан начин (након конкурса) постављено 58 службеника, да је у шест случајева продужен мандат службеницима који су и раније били бирани на основу важећег Закона о државним службеницима, док је у преко половине случајева (75) постављење извршено „на основу одредаба ранијих прописа“ (то јест, без конкурса).

Влада из 2012. је професионализацију јавних служби и борбу против корупције поставила још више на листи прокламованих приоритета политике. Међутим, напретка по овом питању није било. Током читаве 2011, 2012 и првих месеци 2013. било је расписано укупно 69 конкурса за попуњавање положаја (нису урачунати конкурси за начелнике управних округа), а од тога укупно 19 за мандата Владе Србије која је изабрана 2012. С друге стране, од почетка рада Владе из 2012. до 27. фебруара 2013. је постављен укупно 161 службеник на положаје. У великој већини случајева (148), као правни основ се користи и даље одредба члана 179. ст. 2., која се може применити једино у случају када је претходно разрешен службеник постављен на основу „ранијих прописа“. Имајући у виду наведене одредбе закона, таквих службеника већ одавно не би смело да буде, јер је још почетком 2011. требало да буду завршена постављења кандидата који су прошли конкурсе за све тада постојеће положаје. Стога је могуће да је ова одредба користи за постављења службеника и када нема законског основа. Друга могућност јесте да је Влада из 2008 пропустила да постави велики број службеника након јавних конкурса (преко трећине укупног броја) а да Влада из 2012 није учинила ништа да тај пропуст отклони.  

Влада из 2012. је наставила са таквом праксом и касније: на четири седнице Владе током марта 2013. постављено је 11 службеника на положаје на основу спорног члана 179. ст. 2. На седам седница Владе од 12. априла до 4. јуна, са којих су објављени подаци, извршено је 9 разрешења и 6 постављења службеника на положају на основу спорног члана 179., док су само у 3 случаја извршена разрешења и 1 постављење на основу других одредаба Закона о државним службеницима. Од средине 2013. нисмо систематски пратили спровођење ових одредаба Закона, тако да немам прецизне податке, али, на основу спорадично прикупљених информација, пракса спорних постављења се наставила на сличан начин. 
Постављање службеника на положаје на основу претходно организованих конкурса није само питање које је важно због задовољења форме или због жељене „деполитизације“ јавних служби. Оно је још битније због правне несигурности коју би донело неправилно попуњавање положаја – уколико неки службеници који обављају најважније професионалне послове у државној управи нису на легалан начин постављени на положаје, увек се може отворити питање законитости одлука које они доносе.  
Предлог измена и допуна закона би требало да доведе до коначног прекида ове негативне праксе, али су рокови одређени за то предугачки. Осим тога, нека питања која су битна у вези са постављањем вршилаца дужности нису решена предложеним изменама закона, па су предложени амандмани који би на то требало да утичу. Најзад, имајући у виду да у образложењу предлога ових измена и допуна закона нису објашњене размере проблема који треба решити (колико има „постављених лица“, дугогодишња незаконита примена члана 179. ст. 2), предложили смо и амандман који би обезбедио јавност података о тренутном статусу положаја (да ли су попуњени на основу Закона или не). 
Све предложене измене можете користити као своје, у овом или измењеном облику и уз ово или измењено образложење. 
Срдачан поздрав,

Транспарентност - Србија

Београд, 8.8.2014.

Амандман 1.

У члану 67а у ст. 1. мења се и гласи: 

„До постављења државног службеника на положај, у року од 15 дана од разрешења или од наступања другог разлога због којег је положај непопуњен, поставља се вршилац дужности без интерног или јавног конкурса, до попуњавања положаја а најдуже на шест месеци“.  

У члану 67а, иза ст. 4. додају се нови ст. 5. и 6. који гласе: 

„У случају да вршилац дужности буде разрешен и на његово место постављен нови вршилац дужности, рокови из овог члана за максимално трајање статуса вршиоца дужности се рачунају од датума постављења првог вршиоца дужности.“


„У случају да орган надлежан за постављење службеника на положај до истека рокова из овог члана не постави службеника на положај, дужности службеника на положају, до попуњавања положаја, обавља непосредно надређени руководилац органа у којем је положај систематизован, односно руководилац органа који је надлежан за постављење службеника на положај.“ 

Образложење:

Нови члан 67а уређује питање које до сада није било уређено у Закону – постављање вршилаца дужности у случају да положај није попуњен. Ова правна празнина се решавала до сада директним кршењем закона - постављањем службеника на положаје на основу члана 179. ст. 2, чак и након што је истекао крајњи рок за расписивање конкурса за све положаје и по сили закона престала дужност службеницима који су постављени „на основу ранијих прописа“ (31.12.2010.) 
Међутим, постојећа решења о вршиоцима дужности из предлога измена и допуна Закона нису довољно добра и не обухватају све случајеве који могу да настану. 
У ставу 1. овог члана се предвиђа да „до постављења државног службеника на положај“ може бити постављен вршилац дужности „на шест месеци, без интерног или јавног конкурса“. Одредба је лоша јер поставља само могућност а не и обавезу да се постави вршилац дужности. Непостављање вршиоца дужности ће се штетно одразити на рад органа у периоду до окончања конкурса и оно треба да буде обавезно. Због тога је предложено да се пропише обавеза постављања вршиоца дужности и то у року од 15 дана од настанка разлога (разрешење службеника на положају, смрт, оснивање новог органа у којем је положај предвиђен итд.). 

У истом ставу је прецизирано да се вршилац дужности поставља до окончања интерног, односно јавног конкурса, а најдуже на шест месеци. Актуелно решење у том погледу није довољно јасно и оставља могућност да се тумачи као да би в.д. стање могло да траје шест месеци и ако у међувремену буде био спроведен конкурс. 
У предлогу за нове ставове 5. и 6. предвиђена су решења за нека питања која су тренутно без одговора или би се могла тумачити на неадекватан начин. 

Новим ставом 5. предложено је да се у случају да вршилац дужности буде замењен другим вршиоцем дужности, рокови из овог члана за максимално трајање статуса вршиоца дужности се рачунају према времена постављања првог вршиоца дужности. Уколико ова одредба не би била уграђена у Закон, отворила би се могућност да се кроз стално именовање нових вршилаца дужности на период од шест плус три месеца опструира избор службеника на положаје на основу конкурса. То би се спречило тиме што би се рок за одржавање в.д. стања од 6 плус 3 месеци сматрао максималним, без обзира на то да ли је у том периоду постојао један или више вршилаца дужности. 
Новим ставом 6. би била уређена ситуација која тренутно није обухваћена одредбама Закона. Као што је показало искуство са досадашњом применом Закона о државним службеницима, у бројним ситуацијама Влада Србије, и након истека крајњег законског рока за спровођење конкурса и попуњавање положаја (31.12.2010.) није довела ову процедуру до краја. Места на положајима „који нису попуњени“ (то јест, нису попуњени на основу конкурса), заузела су лица која је Влада поставила „на основу ранијих прописа“, то јест, без конкурса и јавно доступног образложења. Сличне ситуације могу настати и након ових измена Закона. Оне могу бити тројаке. Прво, може се догодити да супротно законским обавезама конкурс за неки положај не буде расписан. Друга, теоријски могућа ситуација, била би да конкурс буде расписан, али да се не јави ни један кандидат који испуњава услове. Трећа, највероватнија ситуација, јесте да конкурс буде расписан, да има кандидата који испуњавају услове али да Влада из неког разлога не жели да одабере ни једног од три најбоља кандидата са конкурса. Актуелне одредбе предлога Закона не нуде решење за такве ситуације. У предлогу Закона се наиме само предвиђа максималан рок трајања „в.д. стања“ али не и шта ће се догодити уколико положај не буде попуњен након конкурса ни после девет месеци. Тај положај ће наставити да постоји по систематизацији радних места, али на њему неће бити ни службеника који је постављен на основу конкурса ни вршиоца дужности. Амандман предвиђа решење за такав проблем -  све дужности непостављеног службеника на положају преузеће његов непосредни руководилац (нпр. министар за помоћника министра), односно руководилац органа који је надлежан за постављање службеника на положај (нпр. председник Владе за директора посебне организације), када непосредног руководиоца нема. Ово специфично „в.д. стање“ трајало би до постављења на основу конкурса а за веровати је да би представљало стимуланс одговорним руководиоцима да такав конкурс буде што пре успешно спроведен и окончан. 
Актуелна одредба чија се измена предлаже: 


ДО ПОСТАВЉЕЊА ДРЖАВНОГ СЛУЖБЕНИКА НА ПОЛОЖАЈ, МОЖЕ БИТИ ПОСТАВЉЕН ВРШИЛАЦ ДУЖНОСТИ, НА ШЕСТ МЕСЕЦИ, БЕЗ ИНТЕРНОГ ИЛИ ЈАВНОГ КОНКУРСА.


ЗА ВРШИОЦА ДУЖНОСТИ МОЖЕ СЕ ПОСТАВИТИ ЛИЦЕ КОЈЕ ИСПУЊАВА УСЛОВЕ ЗА РАД НА ПОЛОЖАЈУ ОДРЕЂЕНЕ ОВИМ ЗАКОНОМ И ПРАВИЛНИКОМ О УНУТРАШЊЕМ УРЕЂЕЊУ И СИСТЕМАТИЗАЦИЈИ РАДНИХ МЕСТА У ДРЖАВНОМ ОРГАНУ.


ИНТЕРНИ, ОДНОСНО ЈАВНИ КОНКУРС ЗА ПОПУЊАВАЊЕ ПОЛОЖАЈА НА КОЈИ ЈЕ ПОСТАВЉЕН ВРШИЛАЦ ДУЖНОСТИ ОГЛАШАВА СЕ У РОКУ ОД 30 ДАНА ОД ДАНА ПОСТАВЉЕЊА ВРШИОЦА ДУЖНОСТИ.


У СЛУЧАЈУ ДА СЕ ИНТЕРНИ, ОДНОСНО ЈАВНИ КОНКУРС НЕ ОКОНЧА ПОСТАВЉЕЊЕМ НА ПОЛОЖАЈ, СТАТУС ВРШИОЦА ДУЖНОСТИ МОЖЕ СЕ ПРОДУЖИТИ НАЈДУЖЕ ЈОШ ТРИ МЕСЕЦА.

Амандман 2.

Нови члан 29а


У року од 15 дана од дана ступања на снагу овог закона Влада и други орган на основу чије одлуке се попуњава положај, објавиће на својој интернет страници списак положаја, који садржи назив положаја, информацију да ли је положај попуњен или не, датум попуњавања положаја, период у којем положај није попуњен након 31.12.2010, датум постављања службеника на основу члана 179. ст. 2. овог закона и информацију о времену и исходу конкурса за положај уколико је био расписан.

Образложење:

Иако је добро познато да постоји велики број „положаја који нису попуњени“, то јест, места у државној управи на којима су постављени службеници уз позивање на члан 179. ст. 2. Закона (без спровођења конкурса), иако је таква пракса морала да престане након 31.12.2010. године, нигде није објављен јединствен списак положаја који би требало да се попуњавају на основу Закона. Такав списак би и иначе требало да постоји, како би Влада и други органи имали евиденцију о положајима који јесу или нису попуњени. 

Сврха објављивања ове евиденције би била да се надомести одсуство информација које је требало објавити у образложењу овог предлога измена и допуна закона – у колико случајева је и након истека крајњег законског рока (31.12.2010) дошло до постављења службеника „на основу ранијих прописа“ (члан 179. ст. 2), то јест, без конкурса и јавно доступног образложења, да ли је уопште расписиван конкурс за те положаје и какав је био исход конкурса (нпр. није било кандидата који испуњавају услове, било је кандидата који испуњавају услове али Влада или други орган није желео да постави никог од њих и друго). Објављивање података о томе у које време су на те положаје вршена постављења „на основу ранијих прописа“ би омогућило грађанима да сагледају у којем обиму је у периоду од 1.1.2011. до данас практиковано постављање службеника супротно законским одредбама које имају за циљ да омогуће једнак приступ кандидатима за рад на овим местима у државној управи и деполитизацију државне управе.  

Амандман 3.

Члан 30. мења се и гласи: 


Даном ступања на снагу овог закона постављена лица у државним органима на радним местима који су положаји настављају а радом као вршиоци дужности до попуњавања положаја, без доношења појединачног решења из члана 67а овог закона. 


Лице из ст. 1. овог члана доставља доказ да испуњава услове из члана 67а органу надлежном за постављење у року од 15 дана од дана ступања на снагу овог закона.


Уколико орган утврди да лице из ст. 1. овог члана не испуњава услове или да у року из ст. 2. овог члана није доставило доказе о испуњавању услова, вршилац дужности се разрешава у року од 30 дана од дана ступања на снагу овог закона и истовремено се поставља нови вршилац дужности. 


Интерни, односно јавни конкурс за попуњавање положаја на који је постављен вршилац дужности из ст. 1. и ст. 3. овог члана оглашава се у року од 45 дана од дана ступања на снагу овог закона. 

Образложење

Прелазне одредбе ових измена Закона су од великог значаја зато што уређују питање наставка или престанка рада великог броја лица која су директно супротно Закону о државним службеницима (нпр. постављањем службеника на положаје без конкурса у новооснованим органима и службама), или непримереним коришћењем могућности из члана 179. ст. 2. (наставак праксе да се службеници разрешавају и постављају без конкурса иако је 31.12.2010. истекао рок за спровођење конкурса и престала дужност свима који су били раније постављени без конкурса). 

Иако се може видети намера предлагача да се са таквом праксом престане, решења нису довољно добра, јер предвиђају одржавање актуелног стања у предугом временском периоду. Наиме, на основу актуелног предлога, прво би, у року од три месеца, Влада и други органи донели одлуке о постављању вршилаца дужности на „непопуњене положаје“, то јест на положаје који нису попуњени након конкурса. Тек након тога били би расписани конкурси (рок од месец дана из члана 67а). Имајући у виду да је велики број лица која су тренутно постављена на местима која представљају положаје ту у складу са вољом актуелне Владе (да није тако, и до сада су могли бити разрешени без обзира на резултате рада), са великом вероватноћом се може претпоставити да ће иста лица бити формално преведена одлуком Владе у „вршиоце дужности“, уколико испуњавају формалне услове за то (нпр. профил образовања и године радног искуства). Имајући то у виду, није целисходно да се то „превођење у в.д. статус“ протегне на читава три месеца. Због тога смо амандманом предложили да се оно изврши на основу самог закона, а без доношења посебног решења Владе за свако конкретно лице (ст. 1). 

Међутим, како је могуће да међу садашњим „постављеним лицима“ има и оних који не задовољавају формалне услове да буду вршиоци дужности, потребно је обезбедити да се на та места поставе вршиоци дужности који испуњавају услове. То се постиже предложеним допунама у ст. 2. и 3. Тако би, сва затечена „постављена лица“ у року од 15 дана доставила доказе о испуњавању услова (нпр. године радног искуства, профил образовања). Влада и други органи који су задужени за постављење би проверили испуњеност услова и у року од наредних 15 дана би донели одлуку о разрешењу постојећег и постављању новог вршиоца дужности. Влада и други орган би на исти начин поступио и у случају да постојеће „постављено лице“ не достави тражене доказе. 

Ставом 4. је предвиђено да се интерни, односно јавни конкурс за попуњавање положаја огласи у року од 45 дана од ступања на снагу овог закона. То би омогућило да државна управа изађе из постојећег „в.д. стања“ знатно раније него што би се догодило применом решења из постојећег предлога измена и допуна закона. 

Актуелни текст из предлога закона:


Члан 30.


Решења којима се постављају вршиоци дужности на положаје који по ступању на снагу овог закона нису попуњени, донеће се најкасније у року од 90 дана од дана ступања на снагу овог закона. 


Постављена лица у државним органима на радним местима која су положаји настављају са радом до постављења вршиоца дужности на положај, односно до попуњавања положаја.

Амандман 4.

Члан 31. се брише.

Образложење: 

Брисање овог члана је последица предложених измена у члану 30. 
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