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Transparentnost
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Saopštenje za javnost: 
Neustavnost predloga zakona o upisu bespravnih objekata
Transparentnost Srbija ocenjuje da bi eventualno usvajanje predloga Zakonom o posebnim uslovima za upis prava svojine na objektima izgrađenim bez građevinske dozvole o kome raspravlja Narodna skupština dodatno ugrozilo pravnu sigurnost u oblasti u kojoj je već nastalo mnoštvo problema usled nespremnosti državnih organa da obezbede sprovođenje zakona i jednakost građana pred zakonom. 

Ovaj predlog zakona stvara uslove da investitori upišu pravo vlasništva na bespravno izgrađenim objekatima, pod povoljnijim uslovima od onih koje su imali legalni graditelji, ali i na zemljištu ispod objekata koje uopšte nije u njihovom vlasništvu . Iako se s pravom pominje da bi odredbe ovog zakona donele koristi ljudima koji su rešavali svoje osnovno stambeno pitanje, Transparentnost Srbija naglašava da bi zakon takođe privilegovao i investitore „stambeno - poslovnih objekata“.

Mada problem velikog broja bespravno sagrađenih objekata svakako treba da se reši, to se nipošto ne sme činiti uvođenjem dodatne pravne nesigurnosti. Ustavni sud Srbije je u decembru 2012. godine, na predlog Zaštitnika građana,  Gradske uprave za urbanizam grada Čačka i drugih predlagača doneo odluku da odredbe Zakona o planiranju i izgradnji („Službeni glasnik RS“, br. 72/09, 81/09-ispravka, 64/10-US i 24/11), koje se odnose na legalizaciju nisu u saglasnosti sa Ustavom. Objavljivanje ove odluke odloženo je za šest meseci kako bi zakonodavac u međuvremenu rešio ovu materiju na pravno valjan način. Predloženi Zakon o posebnim uslovima za upis prava svojine na objektima izgrađenim bez građevinske dozvole, po oceni Transparentnosti Srbija, ne predstavlja pravno valjanu soluciju ovog problema jer sadrži pojedina rešenja koja su već ocenjena kao neustavna prilikom razmatranja Zakona o planiranju i izgradnji.


Takođe ukazujemo na problematičnost rešenja prema kojem bi se upis svojine mogao vršiti na osnovu potvrde izdate u mesnoj zajednici da je objekat podignut pre 11. septembra 2009. godine, što, s obzirom da mesne zajednice nemaju obavezu da vode takvu evidenciju, otvara prostor za korupciju prilikom izdavanja takvih potvrda.


Stoga, Transparentost – Srbija poziva Vladu da ovaj predlog zakona povuče iz procedure i preispita ustavnost  njegovih rešenja. 
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