Процена система националног друштвеног интегритета у Србији
(National Integrity System – NIS)
Главна активност у оквиру овог пројекта јесте истраживање, засновано на  методологији коју је осмислио и развио Transparency International, која је на међународном нивоу позната под називом  National Integrity System, или скраћено „NIS“. NIS истраживања су до сада спроведена у преко 70 држава широм света. 

NIS методологија предвиђа, између осталог, анализу законских решења, актуелну праксу њихове примене и међусобне односе широког спектра институција релевантних за успешно функционисање борбе против корупције у једном друштву.  NIS методологија полази од институција и испитује да ли оне имају на располагању одговарајућа овлашћења, финансијске и друге ресурсе за остваривање своје улоге у борби против корупције, али и да ли законом предвиђени механизми функционишу у пракси. Институције се посматрају као „носећи стубови“ система друштвеног интегритета. Полазећи од претпоставке да се слабост било којег стуба одражава на стабилност читавог система, циљ истраживања је не само да утврди где леже проблеми, већ, у мери у којој је то могуће и начин на који би се ти проблеми могли превазићи. Упоредно гледано, NIS истраживања најчешће садрже препоруке за измену стратешких антикорупцијских аката, доношење или измену релевантних прописа, али и друге сугестије које се тичу праксе примене закона.  
Као „носећи стубови“ на међународном нивоу су утврђени следећи: 
· Законодавна власт

· Извршна власт

· Судска власт

· Државна управа

· Политичке партије

· Тело надлежно за спровођење избора 

· Врховна институција за ревизију 

· Омбудсман

· Тужилаштво и полиција

· Специјализоване антикорупцијске агенције

· Медији 

· Цивилно друштво

· Бизнис сектор
У оквиру сваке државе, могуће је истраживање проширити и на друге релевантне групације (нпр. локална самоуправа, регионалне власти, други специјализовани органи који се баве питањима борбе против корупције). 

Детаљне податке о методологији можете наћи на адреси http://www.transparency.org/policy_research/nis 

Податке о до сада урађеним истраживањима ове врсте можете наћи на адреси http://www.transparency.org/policy_research/nis/nis_reports_by_country 

Друга компонента овог пројекта је мониторинг напретка у борби против корупције у Србији и припрема налаза и запажања који ће бити један од извора информација за годишњи извештај Европске комисије о напретку Србије.
Пројекат ће трајати 12 месеци (јун 2010- јун 2011). Завршна анализа са налазима NIS истраживања биће објављени у посебној публикацији на српском и енглеском језику.  
Пројекат се спроводи уз подршку Делегације Европске уније у Републици Србији у оквиру  пројекта „Јачање дијалога између организација цивилног друштва Србије и ЕУ“. 
Logo, zastava
http://ec.europa.eu/europeaid/index_en.htm 
http://www.europa.org.rs/code/navigate.php?Id=2 
