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РЕПУБЛИКА СРБИЈА




 

ВИШЕ ЈАВНО ТУЖИЛАШТВО  



 

У НОВОМ САДУ

БРОЈ СК     /17
ДАНА 23.06.2017.г. 

НОВИ САД

ВД/ЉВ
Заменик вишег јавног тужиоца у Новом Саду            и окривљени     , од оца     и мајке   рођене   , рођен дана     године у    , са пребивалиштем       , ЈМБГ   у присуству свог браниоца  ,  , дана 23.06.2017. године, у 10,00 часова, у просторијама Вишег јавног тужилаштва у Новом Саду, на основу члана 313 и 314 ЗКП-а, закључују:   
СПОРАЗУМ О ПРИЗНАЊУ КРИВИЧНОГ ДЕЛА 
Због извршеног кривичног дела за које се терети окривљени          по оптужници Вишег јавног тужилаштва у Новом Саду бр К /11 од 01.06.2015.г.

Овај споразум о признању кривичног дела заснива се на потпуној сагласности заменика јавног тужиоца        и окривљеног            у законом предвиђеним  елементима за закључење споразума.

Констатује се да је окривљени              пре закључења овог сапоразума упознат са правима, обавезама и последицама закључења споразума о признању кривичног дела садржаног у поуци о правима.

ПРИЛОГ: Поуке о правима.
Члан 1

Окривљени        признаје да је:

У периоду од 01.01.2009.г., до 30.04.2009.г.  при чему је био способан да схвати значај свог дела и могао да управља својим поступцима, поступајући као службено лице,    НИУ          , у намери да окривљеном      као власнику и директору ДОО        прибави противправну имовинску корист, прекорачио своја овлашћења, на тај начин што је склопио уговор о пословној сарадњи бр. 22/09  дана 03.01.2009.г. између НИУ         и ДОО       , којим је прописано да се предузеће  ДОО        обавезује да обезбеди вести за најмање 70% укупне садржине листа на ромском језику у наредном периоду, а НИУ        се обавезује да наведеном предузећу на име коришћења истих вести уплаћује месечно 335.000,00 динара, те је дао налог да се изврши пренос средстава са текућег рачуна НИУ         на текући рачун ДОО          , у укупном износу од 1.443.000,00 динара и то дана 05.02.2009.г. у износу од 521.000,00 динара, дана 18.02.2009.г. у износу од 540.000,00 динара и дана  12.03.2009.г. износ од 382.000,00 динара, иако је знао да у наведеном периоду ДОО         уопште није вршио услуге по закљученом уговору, нити су фактуре истог предузећа на име продаје вести биле евидентиране у књиговодству НИУ        , на који је начин окривљеном      прибавио противправну имовинску корист у наведеном износу, а у ком је износу  оштетио и предузеће НИУ        , на име неиспоручених вести и обављања интелектуалих услуга по склопљеном уговору, у укупном износу од 1.443.000,00 динара, при је био свестан свог дела и хтео његово извршење иако је знао да је исто забрањено, 

чиме је извршио кривично дело злоупотреба службеног положаја из чл. 359 ст. 2 у вези ст. 1 КЗ. 


ПРИЛОГ: Службена белешка о признању кривичног дела.

Члан 2

Заменик јавног тужиоца   и окривљени су сагласни да Виши суд у Новом Саду, као стварно и месно надлежан суд, окривљеном        утврди за извршено кривично дело казну затвора у трајању од 1 (једне) године, која се неће извршити уколико у року од 2 (две) године не изврши ново кривично дело - условну осуду.
Члан 3
Заменик јавног тужиоца   и окривљени     су сагласни да се од окривљеног одузме противправна имовинска корист прибављена извршеним кривичном делом, а у корист НИУ        .

Члан 4
Заменик јавног тужиоца   и окривљени          су сагласни да окривљени плати трошкове поступка у износу од 23.429,73 динара, те да се ослободи плаћања паушалних трошкова поступка.
Члан 5
Заменик јавног тужиоца   и окривљени       изјављују да се одричу од права на жалбу против одлуке суда која ће бити донета по основу овог споразума, осим права на изјављивање жалбе у случају из члана 319 став 3 ЗКП-а.
Члан 6
Овај споразум о признању кривичног дела закључен је дана 23.06.2017. године, у 10,00 часова, и сачињен је у 5 (пет) примерака, од којих окривљени задржава један примерак, док преостале примерке задржава јавни тужилац за потребе кривичног поступка.
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