Агенција за борбу против корупције – први кораци
Закон о Агенцији за борбу против корупције Народна скупштина усвојила  је 23. октобра 2008. год.  а почетак његове примене је одложен до 1. јануара 2010. Структуру Агенције чине деветочлани Одбор, директор и заменик директора и служба. 

На предлог овлашћених предлагача Народна скупштина је изабрала чланове Одбора 18. марта 2009. год., што је било нешто више од три месеца после законског рока. 

Након избора чланова, Одбор Агенције је донео свој пословник о раду и расписао конкурс за директора и заменика директора Агенције. Њихов избор је извршен 03. јула 2009. 

Према слову закона преостало време до почетка примене закона би требало да буде искоришћено за: 

· Доношење правилника о систематизацији радних места 

· Доношење подзаконских аката 

· Запошљавање службеника који ће радити у Агенцији

Приоритетни задаци за Владу, Народну скупштину и друге органе власти:

· Обезбеђивање услова за рад Агенције (просторије), како би се избегли проблеми са којима су се суочавали други државни органи (Влада)
· Достављање Агенцији података о досадашњем праћењу спровођења Националне антикорупцијске стратегије и Акционог плана, остваривању препорука ГРЕКО, усаглашавању регулативе и праксе са обавезама из ратификованих међународних конвенција и докумената о међународној сарадњи на пољу борбе против корупције (Влада, Министарство правде и друга министарства)
· Одређивање скупштинског одбора који ће бити ресорно надлежан за разматрање годишњих извештаја Агенције (Народна скупштина) 

Приоритетни задаци за Агенцију:

· Организовање праћења испуњености обавеза из Националне стратегије за борбу против корупције
· Иницирање измена и допуна Закона о финансирању политичких странака чију примену Агенција треба да почне да контролише од 1. октобра 2009. 
· Израда плана и исказивање потреба за буџетским средствима како би она могла да се укључе у планове за 2010. 

