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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

ГРЕКО препоруке – између задовољавајућег и неопходног
У ранијим приликама, током 2006 и 2007, доста смо говорили о ГРЕКО препорукама, роковима за њихово испуњење, као и могућим последицама у случају неиспуњења тих препорука.

Због тога сада желимо да обавестимо јавност да је Република Србија испунила своју основну обавезу на основу чланства у ГРЕКО и поднела извештај о томе шта је учињено у предвиђеном року, децембра 2007. Тај изветшај се може наћи на интернет презентацији Министарства правде, које је прикупљало податке од других органа, припремило и поднело извештај. 

Основни проблем, од момента када је Србији достављен извештај евалуатора ГРЕКО, било је то што није било организовано систематско праћење спровођења обавеза, већ су се о томе старали поједини државни органи онолико колико се то уклапало у њихове редовне програме рада. Влада је крајем лета 2006 формирала мултиресорску Комисију која је требало да, између осталог, прати спровођење ових препорука, али није обезбедила услове за њен рад који је потпуно замро пре него што се Комисија дотакла овог питања у јесен исте те године. 

Након алармантних упозорења које су ТС али и други износили у јавност током 2007, као и изјава представника ГРЕКО, дошли смо до тога да је Србија поднела извештај који ће бити предмет даљих оцењивања. 

Без обзира на то како ће други оценити наш напредак, добро је да ми сами погледамо колико тога смо учинили, и колико је ко допринео у томе. 

У извештају имамо податак да је 14 препорука испуњено на задовољавајући начин а да су преосталих 11 делимично испуњене. Ове оцене су попут вредносних судова – чињенице се могу тумачити на различите начине. Примера ради, ако препорука гласи: „да се унапреди примена Закона о јавним набавкама, нарочито кроз организовање обуке за државне службенике коју учествују у поступку набавки“, неко може сматрати да је за добру оцену довољно то што су извршене две обуке на којима је учествовало 140 службеника и што је припремљен нацрт новог закона, док би неко други могао да дође до сасвим супротног закључка. Чињеница да више од 80 посто наручилаца из године у годину уопште не доставља годишње извештаје о спроведеним јавним набавкама је довољно речит да нема великог напретка у примени закона. Посебно је забрињавајуће то што Управа за јавне набавке нема у својим рукама ни овлашћења ни потребне ресурсе с којима би могла да утиче на промену овог стања. Податак о обуци службеника централних органа власти о јавним набавкама ће можда з адовољити људе у ГРЕКО, али ми свакако немамо разлога за задовољство када знамо да хиљаде наручилаца на локалном нивоу уопште немају службенике за јавне набавке, и да је на том нивоу обука најпотребнија. Нови закон би заиста донео побољшања, али је потпуно неизвесно када ће се наћи на дневном реду за усвајање. 

Биће прилика да се у наредним месецима позабавимо детаљније и остваривањем других препорука из извештаја. Занимљиво је погледати међутим шта су поједини државни органи одговарали Министарству правде на допис којим је тражено да се изјасне о реализацији мера ради остваривања препорука ГРЕКО. Њихове одговоре смо добили користећи се правом на приступ информацијама. Државни органи су сами препознавали, мање или више успешно, шта су биле њихове дужности и шта је урађено у секторима које покривају. 

Вреди овом приликом истаћи учинак Министарства унутрашњих послова које у свом извештају навело конкретне активности које су спроведене како би се побољшали услови за рад и повећао број службеника који ће примењивати специјалне истражне технике у случајевима у којима се сумња на корупцију, као и учинак Повереника за информације, захваљујући чијем ангажовању је повећано информисање и јавности и органа власти о правима и обавезама из закона. 
С друге стране, нарочито забрињава околност да има и државних органа који нису послали никакав одговор на допис Министарства правде. Пример за то је Министарство за инфраструктуру, које је очигледно имало на чему да ради у вези са остварењем препоруке 22, којом је од Србије затражено да „се број одобрења одобрења и дозвола сведе на онај који је заиста неопходан, да се скрати трајање поступка за њихово издавање и да се поспеши процес обједињавања и редиговања смерница како за државне службенике који решавају захтеве за издавање одобрења и дозвола, тако и за ширу јавност.“ 
Транспарентност – Србија 

Београд, 10. април 2008. 
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