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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Влада Републике Србије

Министарство финансија

Предмет: Предлог за измену Нацрта Закона о изменама и допунама закона о тржишту хартија од вредности (у даљем тексту: „Нацрт“)

Поштовани,

У Нацрту, који је објавило Министарство финансија на својој интернет презентацији 25. децембра 2007, у члану 36, предлаже се измена члана 211, ст. 6 важећег Закона. 

Текст члана 36 Нацрта гласи: 

„Члан 36.

У члану 211. став 6. мења се и гласи:

Централни регистар објављује на својој интернет страници списак десет акционара који имају највећи број акција одређеног издаваоца.“

С друге стране, одредба важећег Закона, која би према Нацрту Министарства била промењена гласи: 

„Подаци из јединствене евиденције акционара издавалаца су јавни подаци и објављују се на интернет страници Централног регистра на начин прописан актима Централног регистра.“

У образложењу ове одредбе Нацрта се констатује следеће:

„У члану 36. мења се члан 211. став 6. тако што се прописује да Централни регистар објављује на својој интернет страници списак десет акционара који имају највећи број акција одређеног издаваоца. Ови подаци су довољни са аспекта јавности и транспарентности података које објављује Централни регистар, с обзиром да остале податке о акционарима чланови Централног регистра могу добити у складу са актима Централног регистра.“

С обзиром на наведено, у Нацрту су приметне две промене у односу на актуелни текст Закона:

1. Више се не наводи да су „подаци из јединствене евиденције акционара издавалаца јавни подаци“. 

2. Предлаже се промена актуелне праксе објављивања имена и назива свих акционара на интернет презентацији Централног регистра. 

Мада се из образложења одредбе Нацрта може видети да је Министарство, предлажући члан 36 разматрало аспект јавности и транспарентности података које објављује Централни регистар, остаје нејасано на основу чега се дошло до закључка да објављивање списка од баш 10 највећих акционара на интернет презентацији представља „довољан ниво јавности и транспарентности“.  Околност да „остале податке о акционарима чланови Централног регистра могу добити у складу са актима Централног регистра“, свакако не представља разлог због којег би требало сузити објављивање података на интернет презентацији на 10 највећих акционара јер би се идући истом логиком могло тврдити да није уопште потребно објављивати имена и називе акционара, или да је потребно објављивати имена и називе неког другог броја највећих акционара (5, 20, 50...). Осим тога, с обзиром на то да се предлаже у Нацрту изостављање законске одредбе према којој су „подаци из јединствене евиденције акционара издавалаца јавни подаци“, губи се и чврста законска гаранција да ће увид моћи да буде остварен непосредно код Централног регистра.

С обзиром на то да је наше разумевање ствари такво да изменама прописа треба проширивати а не сужавати већ достигнути ниво транспарентности, предлажемо да се члан 36 Нацрта преформулише на следећи начин:

„Члан 36.

У члану 211, став 6. мења се и гласи:

Подаци из јединствене евиденције акционара издавалаца су јавни подаци. На интернет страници Централног регистра се објављују имена, односно називи свих акционара и број акција које поседују и други подаци у складу са актима Централног регистра.“

Усвајањем овог предлога, не само да би се отклонила опасност од умањивања постигнутог нивоа транспарентности који се обезбеђује актуелном праксом објављивања података на интернет презентацији Централног регистра, већ би се приступ јавности тим подацима учврстио, и постао не само добра пракса, већ и законска обавеза Централног регистра. 

У Београду, 11. јануара 2008. 

За Транспарентност – Србија 

Програмски директор 

Немања Ненадић 
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