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ТРАНСПАРЕНТНОСТ
сРБИЈА

Заштита права понуђача и заштита јавног интереса
Чему поступак заштите јавног интереса?
Фирме које учествују у поступцима јавних набавки имају у неким ситуацијама интерес да оспоре радње наручилаца за које сматрају да нарушавају њихово право да се равноправно надмећу за добијање посла. Такав интерес имају и фирме које би по својим квалификацијама учествовале у поступцима јавних набавки, али им је то онемогућено мерама наручиоца којима се неоправдано смањује конкуренција или привилегују одређени потенцијални понуђачи. 

Међутим, фирме неће увек бити спремне да покрену поступак пред Комисијом за заштиту права. Разлози за то могу бити разнородни, почев од жеље да се „не замере“ онима од којих се надају да ће добити посао у будућности, преко неверице да ће имати икакве користи за себе од тога да оборе тендер (где наспрам неизвесне будуће користи лежи известан трошак у случају да захтев за заштиту права не буде прихваћен). Најзад, сасвим су могуће ситуације у којима се закон очигледно крши, али то не иде на уштрб ниједном од учесника у поступку. Дакле, очигледно је да постоје ситуације у којима јавни интерес (дефинисан правилима из Закона о јавним набавкама) не може да рачуна на потенцијалне понуђаче као јединог заштитника, већ су му потребне и додатне гаранције. 

Такве гаранције се могу пронаћи у санкцијама које су прописане Законом о јавним набавкама (прекршајне казне, ништавост уговора) и Кривичним закоником, као и у разним контролним механизмима који су уређени другим прописима (контрола од стране буџетске инспекције, интерна ревизија, ревизија од стране Државне ревизорске институције, поступак пред судом за оглашавање уговора о јавној набавци ништавим). Међутим, ови механизми по правилу ступају на сцену (ако их уопште буде) тек након што је поступак набавке окончан и уговор закључен. 

С друге стране, знатно је ефикасније обезбедити заштиту јавног интереса док поступак још увек траје, односно пре него што потенцијална штета од кршења законских правила уопште настане. 

Заштита јавног интереса и предлог новог Закона о јавним набавкама

У склопу јавне расправе о доношењу новог Закона о јавним набавкама, организација Транспарентност – Србија је Министарству финансија, које је припремало овај законски текст, упутила предлоге за измену радне верзије са којом се у јавну расправу ушло.
 

Наши предлози су делимично прихваћени у том смислу што је проширен круг органа који могу да покрену поступак заштите јавног интереса (не само Управа за јавне набавке, већ и јавни правобранилац и државни орган или организација која је овлашћена да врши надзор над пословањем наручиоца). У нашем предлогу поред њих били изричито поменути још и Државна ревизорска институција, Комисија за заштиту конкуренције, Министарство финансија и јавни тужилац.
Друга прихаваћена сугестија је везана за чињеницу да заштита јавног интереса не би требало да послужи као замена за поступак заштите права понуђача. Стога се у предлогу Закона нашла одредба која брани фирмама које су могле непосредно да поднесу захтев за заштиту права, а то нису учиниле, да траже од државних органа да покрену поступак заштите (практично, уместо њих). 

Чини нам се међутим да би било од користи да се законом утврде критеријуми или макар смернице за ситуације када државни орган мора или треба да поднесе захтев за заштиту јавног интереса. Наиме, ваљало би предвидети да се то чини пре свега у ситуацијама када повреда правила о јавним набавкама прети да угрози интересе који су шири од интереса конкретних наручилаца. 
Друга ствар о којој законодавац, али и органи којима ће бити поверена могућност/обавеза подношења захтева за заштиту јавног интереса треба да мисле јесу рокови за поступање. Очигледно је да је због рокова за покретање и вођење поступка пред Комисијом за заштиту права нужно да и ови органи (нпр. јавни правобранилац, Управа за јавне набавке, инспекцијски органи) реагују веома брзо, практично, чим дођу до сазнања да је до неке повреде Закона о јавним набавкама дошло. 
С тим у вези је и питање капацитета за такво деловање. Уколико се жели заиста ефикасна заштита јавног интереса потребно је битно увећати капацитете Управе за јавне набавке и других овлашћених органа, и обавити обуку или специјализацију једног броја службеника у јавном правобранилаштву и другим органима.  

Транспарентност – Србија 
� Ови предлози су припремљени у оквиру пројекта Транспарентност – Србија Изградња капацитета јавних набавки у Србији који се спроводи уз подршку Foreign and Commonwealth Office.
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