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Transparentnost
Srbija

Hitno obezbediti nabavku lekova po Zakonu
Transparentnost – Srbija smatra da izlaganje pacijenata dodatnim troškovima i opasno poigravanje sa njihovim zdravljem mora da prestane odmah. 

Državna revizorska institucija u Izveštaju koji je objavljen decembra 2012. jasno je istakla da državne apotekarske ustanove moraju da primenjuju Zakon o javnim nabavkama kada kupuju lekove i medicinska sredstva koja se plaćaju iz Zdravstvenog fonda i da su tu obavezu masovno kršile. U pet meseci nakon toga, umesto da primene neki od postupaka koje poznaje Zakon, državne Apoteke su prestale da nabavljaju lekove. Danas je objavljeno da će Apoteke zatražiti da im se odobre nabavke po hitnom postupku.   

Nabavke lekova jesu specifične, i može se argumentovano raspravljati o tome da li se ekonomski bolji efekat postiže kroz tendere ili u drugim procedurama, koje količine treba obuhvatiti godišnjim planom nabavke, da li nabavke treba obavljati centralizovano ili ne itd. Međutim, Transparentnost Srbija smatra da ništa od toga ne može biti izgovor da se važeće zakonske odredbe ne primenjuju. Pošto su se o ovom pitanju već izjasnili Ministarstvo finansija i Uprava za javne nabavke, ocenjujemo da bi u punoj primeni Zakona o javnim nabavkama doprinos trebalo da daju i Ministarstvo zdravlja, na čiju su se podršku apoteke pozivale, kao i lokalne samouprave koje su osnivači Apoteka. 
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